









# خطبہ

## جمعہ اوداع کا مبارک دن ان کی برائیوں کو مٹانے کے لیے مبارک دن

یہ جمعہ کمزوروں کے لئے یہ پیغام لے کر آتا ہے کہ اللہ کی رحمت بہت وسیع ہے انہیں اس پیغام کو چھڑا چھوڑنا اور اپنے لئے بہت دعا کرنی چاہیے

اگر چہ یہ اوداع کا مبارک دن ہے لیکن اس کے ساتھ ساتھ یہ ایک اور مبارک دن ہے جس کی برائیوں کو مٹانے کے لیے دعا کرنی چاہیے

لَيْلَةُ الْقَدْرِ مَا أُرْسِلَ فِيهَا الْمَلَائِكَةُ لِتُصَلِّيَ عَلَيْكُمْ وَتُغْفِرَ لَكُمْ وَتُجِيبَ دُعَائِكُمْ وَتُكْتَبَ فِيهَا الْقُدْرَةُ وَتُكْتَبُ فِيهَا الْقُدْرَةُ وَتُكْتَبُ فِيهَا الْقُدْرَةُ

اس رات کی کئی حالتیں حاصل کرنے کیلئے اس کثرت سے درود پڑھو کہ آنحضرت کا وجود تمہارے کائنات وجود کا بھی کسرا جیسا کہ ہے !!

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بتاریخ ۲۶ رمضان المبارک ۱۲۰۳ھ مطابق ۸ جولائی (جولائی) ۱۹۸۳ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

### خدا کی رحمت کی ایک جھلک

پانے کے لئے جو آنکھ انتظار کرتی ہے اس دل کو مردود دل اور اس آنکھ کو نامراد آنکھ نہیں قرار دیا جاسکتا۔ عین ممکن ہے کہ اللہ ایسے دلوں پر بھی آج رحم نازل فرمائے جو اس سے پہلے اللہ کے ذکر سے معطر نہیں تھے۔ عین ممکن ہے کہ اللہ ان پر بھی فضل فرمائے جو ان سے پہلے عبادت کا ذوق نہیں تھا۔ اور اس جمعہ سے وہ ایک نیا وجود لے کر باہر نکلیں۔ پس وہ لوگ جن کو نیکی کی توفیق ملی ان کا یہ تو فرض ہے کہ اپنے ان بھائیوں کے لئے دعا کریں جن کو نیکی کی توفیق نہیں ملی۔ لیکن یہ حق نہیں ہے کہ وہ ان کو نفرت اور حقارت کی آنکھ سے دیکھیں۔

نیکی کا مضمون ایک بہت ہی مشکل اور پیچیدہ مضمون ہے۔ اور ہر وقت انسان ایک خطرہ کے مقام پر رہتا ہے۔ باوجودیکہ بلندی ہر انسان کے لئے ایک بہت ہی مطلوب چیز ہے اور اس کی تمنا ہر دل میں پائی جاتی ہے۔ لیکن جتنا زیادہ وہ بلند ہوتا ہے اتنے ہی زیادہ اس کے لئے خطرات بھی پیدا ہوتے چلے جاتے ہیں۔ بعض اوقات ایک قدم کی ٹھوکر آتے گرتی ہے اور ہمیشہ کے لئے اس کی ساری عمر کی کوشش کو نہ صرف ناکام کر دیتی ہے بلکہ وہ ساری نعمتیں اس کے لئے ہلاکت کا موجب بن جاتی ہیں۔ اور جتنی بڑی نعمت عطا ہوتی ہے اتنی ہی بڑی ہلاکت نصیب ہوجاتی ہے۔ اس لئے نیکی میں کوئی مقام محفوظ ان مضمون میں نہیں ہے کہ آپ اللہ سے امن میں آجائیں۔ مقام محفوظ یہ تو ضرور ہے کہ آپ غیر اللہ سے امن میں آجاتے ہیں۔ اور لاخوف کا وہ مقام حاصل کر لیتے ہیں جہاں اللہ تعالیٰ کے سوا اور کوئی خوف نہیں رہتا۔ لیکن اگر کوئی شخص بدقسمتی اور کم فہمی سے یہ سمجھنے لگے کہ میں خدا کی طرف سے بھی امن میں آگیا ہوں اور میری کوئی گستاخی ایسی نہیں ہوگی جسے اللہ تعالیٰ معاف اور درگزر نہ فرمائے۔ اور گویا میں خدا کی بخشش کا حق رکھتا ہوں، ایسا انسان مردود ہوجاتا ہے۔ اور خواہ کتنے بڑے بلند مقام پر ناز ہو اتنا ہی اس کا تنزل زیادہ خطرناک اور تباہ کن ہوتا ہے۔ پس تکبر کی آنکھ خواہ نیکی کی ہو وہ بہت ہی خطرناک ہے۔ اس لئے اپنے کمزور بھائیوں پر رحم کی نگاہ ڈالیں۔ ان کے لئے بخشش کی دعا کریں۔ اور ان ملائکہ میں شامل ہوجائیں جو خدا کے بزرگوں کے لئے دن رات دعائیں کرتے ہیں، اور حضرت مانگتے ہیں۔ پس حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسوہ کی پیروی کریں۔ کیونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو نیکی کا مقام کسی کو حاصل نہیں کیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے رحمت اور شفقت علی الناس کی اور نے نہیں دکھائی۔ کسی کمزور سے کمزور انسان سے بھی آپ نے تمہاری راہ اختیار نہیں فرمائی۔ بلکہ کاطریق اختیار نہیں فرمایا۔ بلکہ ہر ایک سے تواضع کے ساتھ ملنے تھے۔ اور سب کے لئے رحمت اور بخشش کی دعا مانگتے تھے۔ ہر ایک کو

حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد درج ذیل قرآنی آیات تلاوت کیں :-

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ ۚ وَمَا أَدْرَاكَ مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ ۚ لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنْ أَلْفِ شَهْرٍ ۚ تَنَزَّلُ الْمَلَائِكَةُ وَالرُّوحُ فِيهَا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ ۚ مِنْ كُلِّ أَمْرٍ ۚ سَلَّمَ هِيَ حَتَّىٰ مَطْلَعِ الْفَجْرِ ۝

(سورۃ القدر)

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَنَذِيرًا ۝ وَدَاعِيًا إِلَى اللَّهِ بِإِذْنِهِ وَسِرَاجًا مُنِيرًا ۝

(سورۃ الاحزاب : ۲۵-۲۶)

اور پھر فرمایا :-  
"آخر آج وہ"

### مبارک اور مبارک دن

آگیا، جس کی ایک مدت سے انتظار تھی۔ یہ وہ جمعہ ہے جسے لوگ جمعۃ الوداع کہتے ہیں۔ اور جس کے سبھی منتظر تھے۔ وہ بھی جو باون ہفتے باقاعدہ جمعہ پڑھنے کے لئے آتے ہیں۔ اور وہ بھی جو سال میں صرف ایک جمعہ پڑھتے ہیں یعنی ودااع کا جمعہ۔ وہ لوگ بھی اس جمعہ کے منتظر رہتے ہیں جو باون ہفتے باقاعدگی کے ساتھ خدا کے حضور حاضر ہوتے ہیں۔ اور وہ بھی اس جمعہ کے منتظر رہتے ہیں جنہیں نماز پڑھنے کی توفیق نہیں ملتی پھر وہ بھی اس جمعہ کا انتظار کرتے ہیں جن کی رائیں پہلے ہی خدا کے ذکر کے ساتھ زندہ ہو چکی ہوتی ہیں جو تہجد کے عادی ہوتے ہیں اور تمام سال اپنے رب کے حضور حاضر ہو کر اس کی رحمتیں طلب کرتے ہیں۔ اس سے منظر تیار مانگتے ہیں اور سارے سال کی عبادتوں کے باوجود پھر بھی ہی سمجھتے ہیں کہ وہ تہی دامن ہیں۔ یہ حقیقت ہے۔ انہیں کوئی نیکی کی توفیق نہیں ملی۔ وہ بھی اس جمعہ کا انتظار کرتے ہیں۔ اور وہ بھی جنہیں قسمت اور مقدر کے ساتھ کبھی تہجد کی توفیق نہ ملتی ہے۔

پس یہ وہ مبارک دن ہے جس کے لئے بہت سی آنکھیں منتظر تھیں، جس کے لئے بہت سے دل دھڑک رہے تھے۔ محض اس امید پر کہ ہو سکتا ہے یہ اس مبارک دن میں کوئی ایسی مبارک کھڑکی کھلتی ہو جس سے ہماری تمام عمر کی کوتاہیاں بخشتی جائیں۔ تمام غفلتوں سے گذر فرمایا جائے۔ اور آئندہ کے لئے ہماری زندگی سنور جائے۔ اس پہلو سے وہ سب ہی جن کو پہلے عبادت کرنے کی کسی قسم کی توفیق نہیں ملی ان کو ہرگز شفیق کی نظر سے نہیں دیکھنا چاہیے۔ کیونکہ کوئی نہیں کہہ سکتا کہ ان کا یہ جمعہ رد کر دیا جائے گا۔ اللہ کی بخشش کی امید لے کر جو دل زندہ رہے اور



توکل کرتے ہوئے انہوں نے اپنی سبیاں چھپائیں، انہوں نے اپنی کمزوریوں کو ڈھانپا اور جس طرح بھی ان کو توفیق ملی اللہ کی راہیں قربانیاں پیش کرنے لگے۔

پس یہ جمعہ ان کو یہ بتاتا ہے کہ دیکھو یہ جی کس شان اور کیا حیاتی کے ساتھ اللہ کی رحمتوں کو سمیٹتے اور بکارتے ہوئے اس مہینہ سے نکلے ہیں۔ تم اپنے رب پر خواہ مخواہ بدلتی کرتے رہو۔ خواہ مخواہ ایک مہینے اور ادنیٰ کے خوف کی رہتے تم محروم رہے ہو۔ یہ جمعہ ان کو بتاتا ہے کہ دیکھو اب ایک سال کے بعد میں پھر آؤں گا۔ لیکن ایسی حالت میں آؤں کہ تمہیں بدلی ہوئی کیفیت میں دیکھوں۔ ایسی حالت میں آؤں کہ تم خدا کے عبادت گزار بند سے بن چکے ہو۔ جب میں دوبارہ تمہیں ملنے کے لئے آؤں تو ایسی حالت میں آؤں کہ تم میرے منتظر رہو اور میں تمہارا منتظر رہوں کہ کب تم مجھے ملو تو میں برکتوں سے تمہارے دامن بھر دوں۔

پس یہ جمعہ کمزوروں کے لئے یہ پیغام لے کر آتا ہے۔ اور ان کو بتاتا ہے کہ

### اللہ کی رحمت بہت وسیع ہے

ایک لمحے میں بھی ایسی کیفیتیں پیدا ہو جاتی ہیں کہ انسان کی ساری زندگی سے بڑھ کر وہ لمحہ عزیز تر ہو جاتا ہے۔ اس لئے ان کمزوروں کو اپنے لئے بہت دعا کرنی چاہیے اور خدا کی طرف سے اس جمعہ کے پیغام کو سمجھنا چاہیے۔ حقیقت یہ ہے کہ بعض ایسے بھی لوگ تھے جن کو یہ پریشانی اور بے چینی تھی کہ رمضان قریب آ رہا ہے، مصیبتیں قریب آ رہی ہیں۔ ماحول بے نشکی پیدا ہو جائے گی۔ ریڈیو اور ٹیلی ویژن کے پروگرام خشک ہو جائیں گے۔ گیمیں مارنے کے اوقات نہیں رہیں گے۔ آزادی سے کھانے پینے کے اوقات نہیں رہیں گے، سیروں کے اوقات نہیں رہیں گے۔ کس طرح سفر پر باہر جائیں گے۔ جھوٹے اور پیسے بسوں اور گاڑیوں میں سفر کریں گے۔ وہ بڑے خوف کی حالت میں اس رمضان کے منتظر تھے۔ اور خوف کی حالت میں ان کا وقت گزرا۔ لیکن جمعۃ الوداع ان کو بتا رہا ہے کہ دیکھو میں تو آیا بھی اور چلا بھی گیا۔ یہ مہینہ یونہی خواہ مخواہ تمہارے اوپر خوف کے سائے لہراتا ہو کتنی تیزی سے نکل گیا ہے۔ کاش تم ڈرتے ڈرتے اللہ کی راہ میں وقت گزارنے بہ نسبت اس کے کہ دنیا کے لئے ڈرتے ہوئے وقت گزارا۔ کاش! تم خدا کے خوف میں یہ وقت صرف کرتے اور خدا سے عرض کرتے کہ اے خدا ہم تیری خاطر مشکلیں برداشت کرنے کے لئے آمادہ ہوئے ہیں۔ ہم کمزور ہیں، ہمارے دلوں میں طاقت نہیں ہے، ہمیں نیکی کی لذت سے آشنائی نہیں، ہم خود طبعی جوش کے ساتھ ناسوں کی طرف جھکتے ہیں، اور نیکیوں کی طرف مائل ہونے کے لئے ہمیں مشکل پیش آتی ہے۔ دوسروں کو ہماری بائیں نیکی کی طرف موڑتی پڑتی ہیں۔ اے خدا، تو ہم پر رحم فرما۔ تو ہی ہمارے دل بدل دے، تو ہی ہمارے لئے نیکیوں کو آسان کر دے۔ اور نیکیوں کی لذت بخش۔

### خدا کے حضور گریہ و زاری

کی۔ اور سجدہ گاہوں کو آنسوؤں سے تر کر دیا۔ اور ان کے شور اور اضطراب اور آہ و بکا کی آوازیں خدا تعالیٰ کی راہ میں بلند ہوئیں۔ اور بعض دفعہ اس شدت کے ساتھ بلند ہوئیں کہ تمام ماحول تنگ وہ آوازیں پہنچیں۔

ابھی چند دن پہلے ایک رات میری چھوٹی بچی گھبرا کر مجھ سے بچھنے لگی کہ ابا یہ کیا ہو گیا ہے۔ اس قدر رونے کی آوازیں آرہی ہیں، یہ کیا قیامت لڑی ہے۔ لفظ قیامت تو اس نے استعمال نہیں کیا لیکن چہرے پر ایسا خوف تھا کہ خدا جانے یہ کیا قیامت ٹوٹ پڑی ہے کہ اس طرح لگتا ہے سارا ربوہ رو رہا ہے۔ میں نے اسے بڑے پیار سے سمجھایا کہ بیٹی اللہ کی رحمت نازل ہو رہی ہے۔ یہ اللہ کے نذرے ہیں جو اپنی گریہ و زاری کے ساتھ اس کے غرش کو ہلا دیں گے۔ تمہیں جس وقت اور جس زور کے ساتھ یہ آواز سُنی دے رہی ہے اس سے بہت زیادہ زور کے ساتھ آسمان کے ملکوتی وجودوں کو یہ آواز سُنی دے رہی ہے۔ اس لئے یہ نور روحانی انقلاب پیدا ہونے کے سامان ہیں۔ تم گھبراؤ نہیں، اڈو بک نہیں باہر سے جا کر دکھاتا ہوں کہ یہ کیسی آوازیں ہیں۔ میرے ساتھ وہ باہر نکلی اور اس پر عجیب روحانی کیفیت طاری ہو گئی۔ اس نے کہا ابا یہ اللہ میاں کے سامنے رو رہے ہیں؟ میں نے کہا، ہاں سب اللہ میاں کے سامنے رو رہے ہیں۔

پس رمضان رونے والوں کو ایسی لذتیں بخش گیا ہے کہ باہر والے اس کا تصور

### محبت و پیار اور رافت و شفقت کی نگاہ

سے دیکھتے تھے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو یہ ناممکن تھا کہ گنہگار انسان حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صحبت میں آکر وہ فیض پا جائے جو انہوں نے پایا۔ اتنا مقدس وجود کہ گنہگاروں کو پاک کرتا رہا۔ ہمیشہ رحم اور شفقت کی نظر سے ان کو پاک کیا۔ غصہ اور نفرت کی نگاہ سے ان کو نہیں دیکھا۔

پس آج کا دن مبارک ہے ان نیکی کرنے والوں کے لئے جو آج اپنی نیکیاں اپنے مہینوں میں جاری کرنے کی سعی کرتے رہے ہیں۔ اور آئندہ بھی کریں گے۔ اور خدا سے یہ دعا کریں گے کہ اے خدا ہمیں اپنی نیکی کا کوئی زعم نہیں۔ ہم تیرے اس پیغام کو خوب سمجھتے ہیں کہ

فَلَا تَزِرُكُمْ وَا انْفُسَكُمْ هُوَ اعْلَمُ بِمَا تَتَّقُونَ

(سورۃ النجم آیت ۳۳)

کہ اسے لوگو! اپنے آپ کو پاک مت قرار دو۔ یہ لغو عادت چھوڑ دو۔ یہ سب کا مشغلہ ترک کر دو کہ اپنی نیکیوں کے گن گانے لگو۔ اور یہ سمجھتے لگو کہ تم بہت پاک ہو، هُوَ اعْلَمُ بِمَا تَتَّقُونَ، صرف خدا جانتا ہے کہ کون سی چیزوں میں پاک اور متقی ہے۔ اس کے سوا کسی کو کوئی علم نہیں۔ پس اس عجز کے ساتھ جو بندے خدا کے حضور حاضر ہوں اور یہ عرض کریں کہ اے خدا ہمیں کچھ علم نہیں کہ تم نے کیا حاصل کیا۔ کیا کسویا اور کیا پایا تو جانتا ہے، لیکن ہمیں بظاہر کچھ ایسا لوگ بھی نظر آ رہے ہیں جن کو وہ توفیق نہیں ملی جو تیری رحمت نے ہمیں عطا فرمائی۔ پس آج ہم تیرے حضور یہ دعا کرتے ہیں کہ انہیں بھی نیکیوں کی توفیق عطا فرما۔ ان کے قدم بھی ہمارے ساتھ ملا دے۔ تاکہ احدیت یعنی حقیقی اسلام کو ایک عظیم الشان نیکی کی قوت حاصل ہو، ہم میں سے کمزور بھی توانائی پا جائیں۔ اور آگے بڑھیں۔ ہم میں سے مست رفقار تیز رو ہو جائیں۔ اور

### اسلام کا یہ قافلہ

پوری شان اور پوری قوت کے ساتھ تیرے حضور جھکتا ہوا تیری رحمت کو سجدے کرنا ہوا آگے ہی آگے بڑھتا چلا جائے۔ اے خدا اگر یہ نیکیاں تیرے حضور مقبول ہیں تو ان نیکیوں کا فیض انہیں بھی عطا کر جو ہمارے پاس بیٹھے ہیں اگر اور کچھ نہیں تو یہ عجز ہی قبول کر لے۔ ان گناہگاروں کے طفیل ہی ہمیں بخش دے۔ جن کے لئے آج ہماری رحمت کی دعائیں اٹھ رہی ہیں۔ اور ان کی خاطر ہی ہماری بخشش کا سامان فرما دے جو بظاہر ہم سے کم ہیں لیکن ہم انہیں اپنے سے کمتر نہیں سمجھ رہے۔ ہم نہیں جانتے کہ ان میں سے کون ہے جس سے تو زیادہ پیار کرتا ہے۔ پس اے خدا اس عجز کو ہی قبول فرما۔ اور ان گناہگاروں کے طفیل ہی ہم بظاہر نیک بندوں کو بخش لے۔ اس عجز کے ساتھ جو لوگ آج اس جمعہ میں داخل ہوں گے۔ اور اس عجز کے ساتھ جو اس جمعہ سے نکلیں گے۔ میں انہیں دلاتا ہوں کہ اللہ کی رحمت ان کو رد نہیں فرمائے گی۔ ان کا فیض ان کے بھائیوں کو پہنچے گا اور ان کے بھائیوں کا فیض ان کو ملے گا۔ اور یہ جمعہ حقیقت میں وہ منتظر جمعہ بنا جائے گا۔ جس کی برکتوں کی آپ کو انتظار تھی۔ کمزوروں کو بھی یہی عبادت کی توفیق نہیں ملی یا جن کو اس سے پہلے اس جمعہ کی عظمت کا احساس نہیں تھا۔ میں یہ کہتا ہوں کہ یہ جمعہ تو آپ کو اللہ تعالیٰ سے متعارف کرانے آیا ہے۔ اس لئے نہیں آیا کہ ایک دن تو آپ کا ہاتھ پکڑ لے اور پھر آپ کو پیوڑ دے۔ یہ تو اس لئے آیا ہے کہ آپ کو بھی بتائے کہ

### خدا کی محبت

کی مٹھان ہوتی کیا ہے؟ یہ تو اس لئے آیا ہے کہ آپ کو بھی سبق دے کہ تم اللہ کی برکتوں اور اس کی رحمتوں سے کیوں محروم ہوتے ہو۔ دیکھو! تمہارے ساتھ ہی تمہارے شہر میں بسنے والے کتنے اور ہیں جنہوں نے اس مہینہ کی ظاہری سختیوں کو خوشی سے قبول کیا جبکہ تم خوفزدہ تھے کہ یہ مہینہ آئے گا۔ وہ یہ انتظار کر رہے تھے کہ اللہ کی راہ میں سختیاں اٹھانے کی ہیں تو فیض ملے جبکہ تم روزوں سے دامن بچا رہے تھے اور ان بات سے ڈرتے تھے کہ خدا کی راہ میں تمہیں تکلیف پہنچے وہ بے خوف اور بے وعش تک ایسی حالتوں میں بھی روزے پرتا رہتے تھے کہ ان کو آنکھ نہ کھلنے کے باعث سچ کھانے کی توفیق نہیں ملتی تھی، کچھ پیسنے کی توفیق نہیں ملتی تھی۔ مگر اللہ پر







ہو جو مومنوں کو اس طرح تبدیل کرتی ہے کہ ٹھنڈی اور تسکین بخش ہواؤں کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ اپنے رب سے وہ مانگیں جو کیفیت ہی بدل دیتی ہے۔ اور جماعت نے وہ دعا کی اور اللہ نے اس شان کے ساتھ قبول کی کہ سارا عرصہ حبیبی ہوا کے جھونکے ملتے جلتے تو سانس اور یہ رحمت کی ہوائیں محترم حمد باری بن کر ایک دوسرے کے گلے ملا کرتے تھے۔ حیرت ہوتی تھی اللہ کی رحمت پر اس کی بخشش پر اس کی عطا پر کہ اپنے عاجز بندوں یعنی جماعت احمدیہ سے مناسک بندوں کی کس شان کے ساتھ دعائیں قبول کرتا ہے۔ اور یقین دلاتا ہے۔ یہ دراصل ایک پیغام تھا۔ پیغام یہ تھا کہ اصل دعائیں جو تم نے کرنی ہیں وہ دعائیں بھی ہیں ہماری اسی شان سے قبول کروں گا جیسی یہ ایک ظاہری چھوٹی سی علامت ہے جو میں پوری کر رہا ہوں۔ اس لئے میرے لئے تو یہ بارشیں اور یہ رحمتیں

### اللہ تعالیٰ کی رحمت کا ایک غیر معمولی پیغام

ہیں کہ آئی تھیں۔ سارا ہفتہ ایک عجیب کیفیت میں گزرا کہ ادھر دعا نکلی ادھر خدا نے یہ پیغام دیا کہ میں تمہاری ساری دعائیں سن رہا ہوں۔ اور علامت کے طور پر یہ ظاہری دعا بھی تمہارے قبول کر رہا ہوں تاہم میں سے کسی کو مجھ پر غصتی نہ ہو، تو اس لئے تمہیں امید کرنا ہوں کہ جو ہم نے دعائیں کیں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ وہ بھی مقبول ہوئیں اور جو اسلام کی فتح کی اور اس کی عظمت کے لئے خدا کے حضور ہم نے گریہ و زاری کی اور آنسو بہائے وہ بھی مقبول ہوئے۔ اور یہی وہ آنسو ہیں جو دراصل لیلۃ القدر کا ترشح ہوا کرتے ہیں۔ یہ جو لیلۃ القدر کے ساتھ آپ نے ترشح کی باتیں سنی ہیں، روحانی دنیا میں بھی ایک ترشح ہونا ہے۔ یہ بندے کے آنسو ہیں جو لیلۃ القدر کا ترشح بن جایا کرتے ہیں۔ تو اس لئے لیلیۃ القدر بھی جہاں دعائیں مزید کریں وہاں خدا کا شکر بھی بہت کریں۔ اور رو کر یہ عرض کریں اور گریہ و زاری اور منت اور سماجت سے اللہ کی رحمت کے قدم پکڑ کر اور اس سے لپٹ کر یہ دعا کریں کہ اے خدا ہم نہیں جانتے کہ یہ کیا تھا لیکن ہمارے دلوں کو یہ یقین ہے کہ یہ تیری رحمت کا نشان تھا۔ اس لئے ہمیں مایوس نہ کرنا۔ اور اس رحمت کے نشان کو ہماری پہلی دعاؤں پر بھی حادق کر دے۔ اور انکی دعاؤں پر بھی حاوی فرمادے، ہم نہیں جانتے کہ تم میں سے کس کی سنی گئی۔ مگر یہ جانتے ہیں کہ تیرے عاجز بندوں کی سنی گئی ہے۔ اس لئے تیرے ہی عاجز بندے جو باقی دعائیں کرتے ہیں، ان سب کو بھی مقبول فرما۔ اللہ تعالیٰ ہمیں مقبول دعاؤں کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

(منقول از الفضل ربوہ مجریہ ۱۹ جولائی ۱۹۸۳ء)

گزرے کمزور بندے کی بھی وہ بعض دفعہ اس شان سے دعا سنتا ہے کہ اگر اس بندے میں شرم اور جاکامادہ ہو تو ہمیشہ کے لئے خدا کے حضور پھر جلتے۔ ایسے بندوں کی بھی سنتا ہے جن کے متعلق جانتا ہے اور گواہی دیتا ہے کہ جب ہم ان کو غم سے نجات دیں گے تو پھر شکر کریں گے۔ آج خالصتہً مجھے بلا رہے ہیں۔ اور مجھے مدد کے لئے پکار رہے ہیں۔ جانتا ہوں کہ جب میں ان کو نجات بخشوں گا تو یہ پھر بتوں کے سامنے جھکیں گے۔ تب بھی میری رحمت اتنی وسیع ہے کہ میں ان کو بخشتا ہوں اور ان کی دعاؤں کو قبول کرتا ہوں۔ غم سے نجات بخشتا ہوں۔ تو دعا کا مضمون تو جاری و ساری ہے لیکن جیسا کہ بعض دعائیں خاص مقام رکھتی ہیں بعض کرنے والے خاص مقام رکھتے ہیں بعض ایام بھی خاص مقام رکھتے ہیں۔ بعض دن بھی اور بعض راتیں بھی۔ اور "لیلۃ القدر" والی رات بھی۔ میں سارے مفاہیم تو بیان نہیں کر سکتا۔ لیکن ایک عرف عام میں جو منہوم ہے کہ واقعہً ایک رات ہو۔ ایسی رات بھی آتی ہے۔ اور ایسی رات جس کو نصیب ہو جائے اس کا گھر برکتوں سے بھر جاتی ہے۔ اس کی زندگی ہمیشہ کے لئے سنوار جاتی ہے۔ اس رات کو حاصل کرنے کا ذریعہ کونسا ہے اس کی طرف میں توجہ آپ کو دلانا چاہتا ہوں وہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں۔ یہ وہ سورج ہے یہ وہ سیانچا ستیورا ہے جس کے ذریعہ لیلۃ القدر وجود میں آتی تھی۔ خواہ یہ دائمی لیلۃ القدر اسلام کی قرار دے لیں یا خاص زمانے کی لیلۃ القدر کہ لیں۔ یا زمانہ نبوی کی لیلۃ القدر شمار کریں یا انسانی زندگی کی ایک لیلۃ القدر یا ایک رات شمار کریں یا ایک رات کے چند لمحے، جو منہوم بھی اس کا ہے، یہ سب برکت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وجود کے ذریعہ نازل ہوتی۔ اس بات میں کوئی شک نہیں۔ اس لئے اس کی برکتیں حاصل کرنے کے لئے درود بہت کثرت سے پڑھنا چاہیے گا۔ اور محبت کے ساتھ ذاتی وابستگی کے ساتھ اس

### کثرت سے درود پڑھیں

گروہ نور مصطفوی جو اندھیری انوں کو روشن کیا کرتا ہے۔ وہ جو اذیت ناک اور کربناک لمحوں کو رحمت اور سلامتی میں تبدیل کیا کرتا ہے وہ نور آپ کے وجود پر نازل ہونے لگ جائے اور اسی کا نام لیلۃ القدر ہے۔

اگر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک رات کسی کو نصیب ہو جائیں اور اس کے وجود میں محبت کے ذریعہ داخل ہو جائیں اور اس کے انگ انگ میں سما جائیں اس کی فطرت بن جائیں۔ اس کی عادتیں ہو جائیں۔ اس کی خصلتوں پر اثر انداز ہو جائیں تو اس سے بہتر لیلۃ القدر اور کوئی لیلۃ القدر نہیں۔ یہ وہ لیلۃ القدر ہے کہ ہزار چھینے اس کے پاؤں چومیں اور چاہیں۔ اور اس کے سامنے گریہ و زاری کریں اور سجدے کریں تب بھی یہ رات ان سارے مہینوں پر حاوی اور بھاری اور زیادہ برکتوں والی ہوتی۔ پس آج یہ کوشش کریں۔ آج بھی اور بقیہ دنوں میں بھی، آج کی رات بھی اور بقیہ راتوں میں بھی اس کثرت کے ساتھ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر درود بھیجیں کہ وہ سراج منیر جو اس کائنات کی روحانی دنیا کا سراج منیر ہے وہ آپ کی کائنات وجود کا بھی سراج منیر بن جائے اور آپ کی ذات میں بھی چمکنے لگے۔ آپ کے دل میں بھی داخل ہو جائے اور آپ کی ساری زندگی کو منور کر دے۔ اور اگر جماعت احمدیہ کو یہ لیلۃ القدر نصیب ہو جائے تو اس لیلۃ القدر کی برکتوں کو کوئی دنیا میں چھین نہیں سکتا۔ ناممکن ہے۔

یہ لیلۃ القدر اس مطلع الفجر میں تبدیل ہو جایا کرتی ہے کہ اچانک ایک عظیم الشان انقلاب برپا ہو جاتا ہے۔ جسے رات کہتے تھے اسے دن کہتے لگتے ہیں۔ جسے اندھیر سے سمجھا کرتے تھے وہ روشنی بن جاتی ہے۔ اور مطلع الفجر ہو جاتا ہے۔ اس یقین کے ساتھ اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت اور آپ کی برکتوں کے ساتھ انسان زندہ رہتا ہے پھر بھی اس کی زندگی میں کوئی رات نہیں آتی۔

اللہ تعالیٰ ہمیں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے

### اسوۂ حسنہ کی پیروی

میں دنیا کو اسلام کے نور سے منور کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

خطبہ شانہ کے دوران فرمایا:-

دعا کا ذکر جل رہا تھا تو میں آپ کو یاد دلانا ہوں کہ آپ پر اللہ تعالیٰ کی حمد اور شکر خاص طور پر اس لئے بھی واجب ہے کہ گزشتہ جمعہ میں نے آپ کو توجہ دلائی تھی کہ اللہ تعالیٰ سے رحمت مانگیں۔ بارشیں وہ جو اس کے فضلوں اور رحمتوں کی بارشیں

### درخواست دعا

مکرم خلیفہ عبدالکلیل صاحب ان مکرم خلیفہ عبدالرحیم صاحب آف جموں حال ٹورنٹو کینیڈا دل کے عارضہ سے بیمار ہیں۔ مورخہ ۸ اگست کو ٹورنٹو ہسپتال میں موصوف کے دل کا آپریشن ہو رہا ہے۔ اجاب جماعت کی خدمت میں کامیاب آپریشن اور آپریشن کے بعد شہر کی ہجرت سے محفوظ رہنے اور کامل و عاجل صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ مکرم خلیفہ عبدالکلیل صاحب خود مخلص اور پرانے مخلص احمدی خاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔

خانکار: مرزا سید احمد۔ امیر جماعت احمدیہ قادیان۔

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ  
**هُوَ النَّاصِرُ**

کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے اور بنوانے کے لئے تشریف لائیں۔!

# المروق ہولڈرز

۱۶۔ خورشید کلا تھ مارکیٹ، حیدری، شمالی ناظم آباد، کراچی

(فون نمبر: ۶۹-۶۱۶)



# قدرتِ ثانیہ

## از افاضات سیدنا حضرت اقدس المصلح الموعود رضی اللہ عنہ

”اس میں کوئی شبہ نہیں کہ انسان دنیا میں پیدا بھی ہوتے ہیں اور مرتے بھی ہیں۔ کوئی انسان دنیا میں ایسا نہیں پڑا جو ہمیشہ زندہ رہا ہو لیکن اگر تو میں چاہیں تو وہ ہمیشہ زندہ رہتی ہیں۔ یہی امید دلانے کے لئے حضرت مسیح ناصری نے فرمایا کہ۔“

”میں باپ سے درخراست کر دوں گا تو وہ تمہیں دوسرا بدنکار بننے کا کہہ آبدی تک تمہارا رہے گا۔“

یعنی یہی تو ہر انسان کے لئے موت قدر ہے جس کے نتیجے میں میں تم سے ایک رات جدا ہو جاؤں گا۔ لیکن اگر تم چاہو اور خدا تعالیٰ سے اس کا فضل مانگتے رہو تو تم اب تک زندہ رہ سکتے ہو۔ پس انسان اگر چاہے بھی تو وہ زندہ نہیں رہ سکتا لیکن تو میں اگر چاہیں تو زندہ رہ سکتی ہیں اور اگر وہ زندہ رہنا چاہیں تو مر جاتی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اس زندگی کی امید دلائی ہوئے ”الوحیۃ“ میں تحریر فرمایا کہ۔

”تمہارے لئے دوسری قدرت کا دیکھنا بھی ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا اور وہ دوسری قدرت آ نہیں سکتی جب تک میں جاؤں لیکن جب میں جاؤں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔“

”ہمیشہ“ کے یہی معنی ہیں کہ جب تک تم چاہو گے قدرتِ ثانیہ تم میں موجود ہے گی اور قدرتِ ثانیہ کے ساتھ دائمی حیات تمہیں عطا کی جائے گی۔

اس جگہ ”قدرتِ ثانیہ“ سے ایک تو وہ تائیداتِ الہیہ مراد ہیں جو مومنوں کے شامل حال ہوا کرتی ہیں اور دوسرے وہ سلسلہ خلافتِ مراد ہے جو نور نبوت کو ممتد کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ خود قائم فرماتا ہے اگر قوم چاہے اور وہ اپنے آپ کو مستحق بنائے تو تائیداتِ الہیہ بھی ہمیشہ اس کے شامل حال رہ سکتی ہیں اور

اگر قوم چاہے اور وہ اپنے آپ کو مستحق بنائے تو انعامِ خلافت سے وہ دائمی طور پر مستیع ہو سکتی ہے۔ خرابیاں ہمیشہ ذہنیت کے منبج ہونے سے پیدا ہوتی ہیں۔ ذہنیت درست رہے تو کوئی وجہ نہیں کہ خدا تعالیٰ کسی قوم کو چھوڑ دے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ واضح طور پر فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کبھی بھی کسی قوم کے ساتھ اپنے سلوک میں تبدیلی نہیں کرنا جب تک کہ وہ خود اپنے دلوں میں خرابی پیدا نہ کرے۔ دوسرے چند آیت نمبر ۱۲ اور یہ ایسی چیز ہے جسے ہر شخص سمجھ سکتا ہے لیکن اتنی سادہ صاف باتیں بھی تو میں فراموش کر دیتی ہیں اور یہاں ہو جاتی ہیں۔ انسان کا مرنے تو ضروری ہے اگر وہ مر جائے تو اس پر کوئی الزام عائد نہیں ہوتا لیکن قوموں کے لئے مرنے تو ضروری نہیں تو میں اگر چاہیں تو وہ زندہ رہ سکتی ہیں۔ لیکن وہ زندگی کے اصول کو فراموش کر کے ہلاکت کے سانچے پیدا کر لیتی ہے اللہ تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ مسلمانوں کو ایسی تعلیم دے کر پیش کرتے ہی ہمیشہ زندہ رہتے لیکن قوم نے عمل کرنا چھوڑ دیا اور وہ مر گئی۔ دنیا بار بار یہ سوال کرتی ہے اور میرے ساتھ بھی یہ سوال کی دفعہ پیش ہوا کہ باوجود اس کے کہ خدا تعالیٰ نے صیغہ کو ایسی اعلیٰ درجہ کی تعلیم دی تھی جس میں ہر قسم کی سوشل تکالیف اور مشکلات کا علاج تھا اور پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر عمل کر کے بھی دکھا دیا وہ تعلیم کہاں گئی؟ اور ۳۳ سال میں ہی وہ کیوں ختم ہو گئی۔ عیسائیوں کے پاس مسلمانوں سے کم درجہ کی خلافت تھی لیکن ان میں اب تک پوپ چلا آ رہا ہے لیکن مسلمانوں نے ۳۳ سال کے عرصہ میں ہی خلافت کو ختم کر دیا اس میں کوئی شبہ نہیں کہ عیسائیوں میں پوپ کے باغی بھی ہیں لیکن اس کے باوجود ان کی اکثریت ایسی ہے جو پوپ کو مانتی ہے اور انہوں نے اس نظام سے فائدے بھی اٹھائے ہیں لیکن مسلمانوں میں ۳۳ سال تک خلافت رہی اور پھر ختم ہو گئی اس کی وجہ یہی تھی کہ مسلمانوں کی ذہنیت خراب ہو گئی اگر ان کی ذہنیت درست رہتی تو کوئی وجہ نہیں تھی کہ یہ نعمت ان سے

چھینی جاتی۔ مجھے یہ حقیقت ایک دفعہ دُعا میں بتائی گئی تھی میں نے دیکھا کہ پینسل کے لکھے ہوئے کچھ نوٹ ہیں جو کسی محنت یا توجہ کے ہیں اور انگریزی میں لکھے ہوئے ہیں پینسل بھی *penning* یا *penning* کی یہ نوٹ صاف طور پر نہیں پڑھ جاتے لیکن جو کچھ پڑھا جاتا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان نوٹوں میں یہ بحث کی گئی ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد مسلمان اتنی جلدی کیوں خراب ہو گئے باوجود ان کے کہ خدا تعالیٰ کے عظیم الشان احسانات ان پر تھے۔ اعلیٰ درجہ کا تمدن اور بہتر معاشی اقتصادی تعلیم انہیں دی گئی تھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر عمل کر کے بھی دکھایا تھا مگر پھر بھی وہ مر گئے اور ان کی طاقت خراب ہو گئی یہ نوٹ انگریزی میں لکھے ہوئے ہیں لیکن عجیب بات یہ ہے کہ جو انگریزی لکھی ہوئی تھی بائیں طرف سے دائیں طرف کو نہیں لکھی ہوئی تھی بلکہ دائیں طرف سے بائیں طرف کو لکھی ہوئی تھی لیکن یہ بھی اسے پڑھنا تھا اور اس میں سے ایک فقرہ کے الفاظ قریباً یہ تھے

*There were two reasons for it. there tamprament and morbid and anachical*

یعنی وہ خرابی جو مسلمانوں میں پیدا ہوئی ہے اس کی وجہ یہ تھی کہ مسلمانوں کے طبع میں دو قسم کے نقائص پیدا ہو گئے تھے ایک یہ کہ وہ ماربد (*Morbid*) ہو گئے تھے یعنی ان میں *un-natural* اور نا فطری طور پر گئے تھے اور دوسرے ان کی *Tendency* (انارکیٹک) (*Anarchicall*) ہو گئی تھی یعنی ان میں فساد اور بغاوت کی اورج پیدا ہو گئی تھی۔ میں نے سوچا کہ واقعہ میں یہ دونوں باتیں کبھی ہیں ان کا بارہ ہونا تو اس سے ظاہر ہے کہ انہیں جو کچھ ترقیات ملیں وہ اسلام کی وجہ سے ملی تھیں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بدولت ہی تھیں ان کی ذاتی خوبی یا کمال کا ان میں کوئی دخل نہیں تھا۔ مگر انہوں نے ان ترقیات کو اپنی ذاتی قابلیتوں کا نتیجہ سمجھا شروع کر دیا۔۔۔۔۔

پھر مسلمانوں کے بگڑنے کا دوسرا سبب انارکی ہے۔ اسلام نے سب میں مساوات کی روح پیدا کی لیکن مسلمانوں نے یہ نہ سمجھا کہ مساوات ممتد کرنے کے معنی یہ ہیں کہ ایک آرگنائزیشن ہو اس کے بغیر مساوات قائم نہیں رہ سکتی۔ اسلام آیا ہی اس لئے تھا کہ وہ ایک آرگنائزیشن

اور ڈسپلن قائم کرے اور ڈسپلن بھی ایسا جرحاً لازم نہ ہو لیکن خدہی سال میں مسلمانوں میں یہ خیال پیدا ہوا شروع ہو گیا کہ خدہی ہمارے ہیں اور اگر حکام نے ان کے راستے میں روک ڈالی تو انہوں نے انہیں مار ڈالا اور قتل کرنا شروع کر دیا۔ یہ وہ روح تھی جس نے مسلمانوں کو خراب کیا انہیں یہ سمجھنا چاہئے تھا کہ حکومت الہیہ ہے اور اسے خدا تعالیٰ نے قائم کیا ہے پس اسے خدا تعالیٰ کے ہی ہاتھوں میں رہنے دیا جائے تو بہتر ہے۔ اللہ تعالیٰ سورہ نور میں صاف طور پر فرماتا ہے کہ *خلیفے تم نہیں گئے لیکن مسلمانوں نے یہ سمجھ لیا کہ خلیفے تم نے بنائے ہیں لہذا خدا تعالیٰ نے کہا اچھا اگر خلیفے تم نے بنائے ہیں تو اب تم ہی بنادو جا چو ایک وقت تک تو وہ پہلوں کا پھل ہوا شکار کھاتے رہے۔ لیکن مراد شکار ہمیشہ کام نہیں دیتا۔ زندہ بناؤ یا زندہ بکری یا زندہ مرغ مرغی تو ہمیں ہمیشہ گوشت اور انڈے کھلائیں گے لیکن ذبح کی ہوئی مرغی یا بکری زیادہ دیر تک نہیں رکھی جا سکتی کچھ وقت سے بعد خراب ہو جائے گی۔ حضرت البرکات۔ حضرت عمرؓ۔ حضرت عثمانؓ اور حضرت علیؓ کے زمانہ میں تو مسلمان شکار کا تازہ گوشت کھاتے تھے لیکن جب انہوں نے اپنی زندگی کا بیج کو ختم کر دیا تو تازہ شکار کی بجائے اپنے باپ یا دادا کا مارا ہوا شکار انہوں نے کھانا شروع کر دیا۔ مگر یہ شکار کب تک کام لے سکتا تھا۔ ایک ذبح شدہ بکری میں اگر بیس پیچس سیر گوشت بھی ہو تو آخر وہ ختم ہو جائے گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا ان کا مارا ہوا شکار بھی ختم ہو گیا اور پھر ان کا وہی حال ہوا کہ*

”ہندو پیرا نے کھو مٹے بسنے ہوئی آئے وہ ہر جگہ زبیل برنا شروع ہوئے۔ انہیں ماریں پڑیں اور ان کی تمام شان و شوکت جاتی رہی۔ عیسائیوں نے تو اپنی طرف خلافت کو آج تک منجھالا ہوا ہے لیکن انہوں نے اپنی طرفہ خلافت کو اپنے ہاتھ سے زمین میں گاڑ دیا جو محض نفسانی خواہشات و دنیا ترقیات کی تمنا اور ذوقِ جوشوں کا نتیجہ تھا۔

اب چونکہ خدا تعالیٰ نے پھر اپنے فضل سے مسلمانوں کو دوبارہ زندہ کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ جاہلیتِ احمدیہ میں خلافت قائم کی ہے اس لئے میں اپنی جماعت سے کہتا ہوں کہ تمہارا کام یہ ہے کہ تم ہمیشہ اپنے آپ کو خلافت سے والستہ رکھو اور خلافت کے قیام کے لئے قربانیاں کر۔ لے چلے جاؤ تو تم ایسا کرو



# پروگرام دورہ

## مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر نامہ پیر

### جماعت ہائے احمدیہ خوب قبول و کشمیر

جملہ عہدیداران و احباب جماعت ہائے احمدیہ خوب قبول و کشمیر کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر نائب ایڈیٹر بحیثیت نامہ نگار ہفت روزہ ۲۵/۸ کو درج ذیل پروگرام کے مطابق وادی کے دورہ پر روانہ ہو رہے ہیں۔ موصوف اپنے اس دورہ میں بدر کے لئے زیادہ سے زیادہ نئے خریدار اور مستقل معاونین جتیا کرنے کے ساتھ ساتھ سابقہ خریداران سے تقابلیات کی وصولی بھی کریں گے جب صدر صاحبان و عہدیداران جماعت و مبلغین و مہلین کرام اور احباب جماعت سے گزارش ہے کہ موصوف سے بھرپور مخلصانہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجر ہوں۔

### ایڈیٹر پیچہ ہفت روزہ بہار قادیان

ہو جو دریا کے رخ کو پھیر دیتی ہے بلکہ تمہارا کام یہ ہے کہ تم وہ چینل channel بن جاؤ جو پانی کو آسانی سے گزارتی ہے تم ایک نل پر جس کا کام یہ ہے کہ وہ فیضان الہی جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فریضہ حاصل ہوا ہے اسے آگے جلاتے چلے جاؤ اگر تم ایسا کرنے میں کامیاب ہو جاؤ گے تو ایک ایسی قوم بن جاؤ گے جو ابھی نہیں مرے گی اور اگر تم اس فیضان الہی کے رستہ میں روک بن گئے تو وہ تمہاری قوم کی تباہی کا وقت ہوگا۔ پھر تمہاری عمر کبھی لمبی نہیں ہوگی اور تم اسی طرح مر جاؤ گے جس طرح پہلی قوم میں۔  
(منقول از تفسیر کبیر سورۃ النمل صفحہ نمبر ۱۱۵)  
موسس: جماعت اللہ قادیان  
بمکرم ۳۲

تو خلافت تم میں ہمیشہ رہے گی خلافت تمہاری ہاتھ میں خدا تعالیٰ نے ہی ہی لے لئے ہے تادہ کہہ سکتے ہیں کہ میں نے اسے ہمارے ہاتھ میں دیا تھا اگر تم چاہتے تو یہ چیز تم میں قائم رہتی۔ اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو اسے الہامی طور پر بھی قائم کر سکتا تھا مگر اس نے ایسا نہیں کیا بلکہ اس نے یہ کہا کہ اگر تم خلافت کو قائم کرنا چاہو گے تو میں بھی اسے قائم رکھوں گا لویا اس نے تمہارے منہ سے کہلوانا ہے کہ تم خلافت چاہتے ہو یا نہیں چاہتے اب اگر تم اپنا منہ بند کر لو۔ یا خلافت کے انتخاب میں اہلیت پر نظر نہ رکھو تو تم اس نعمت کو کھو بیٹھو گے۔ پس مسلمانوں کی تباہی کے اسباب پر غور کرو اور اپنے آپ کو موت کا شکار ہونے سے بچاؤ۔ تمہاری عقلیں تیز ہونی چاہیں اور تمہارے حوصلے بلند ہونے چاہیں۔ تم وہ چٹان نہ

### مسجد محمودیہ تقریب: بقیہ صفحہ اول

نامہ احمد صاحب کا از دیو نشر کیا جس میں مسجد کی بیری ساگر کا خصوصیت سے ذکر تھا اس کے علاوہ جماعت احمدیہ کی مختصر تاریخ اور تبلیغی مساعی اور رمضان المبارک کا ذکر کیا گیا تھا۔

پہلیک جلسہ  
بائیس جون کی شام کو مسجد وسیع پیمانہ پر ایک میلک جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ اس جلسہ میں تعمیر کے زمانہ کے صدر بلدیہ — PA. AMIL LANDOLT کو خاص طور پر مدعو کیا گیا تھا جو باجوہ اپنی ضلعی کے اس تقریب میں شامل ہوئے جلسہ کے آغاز میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کا پیغام پڑھا کر سنایا گیا۔ اس کے بعد مکرم چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ نے دو اسلام میں مسجد کی اہمیت شیخ نامہ احمد صاحب نے "احمدیت کیا ہے" اور رفیق جانن صاحب نے جو سوئزر لینڈ کے مقامی احمدی ہیں "سوئزر لینڈ میں اسلام" کے موضوع پر تقریر کی۔ بعد جرمی کے مکرم عبد اللہ آگس ہارڈر۔ ڈنمارک کے مکرم ابراہیم ٹوم ہولٹ۔ سپین کے مکرم ابراہیم گارسیا اور سوئزر لینڈ کے مکرم رفیق جانن صاحب نے "میں نے اسلام کیوں قبول کیا" کے موضوع پر اظہار خیال کیا۔ مغرب کی اذان پر احباب نے روزہ اظہار کیا احباب کی تواضع کی گئی۔ اس تقریب میں سوا سو کے قریب احباب شریک ہوئے۔  
انیس اخبارات میں جن کی مجموعی اشاعت گیارہ لاکھ کے قریب ہے۔ تقریب کی خبر تصاویر کے ساتھ نمایاں طور پر شائع ہوئی خالصتاً لفظی دلالت (بحوالہ الفضل مکرم اگست ۱۹۸۳ء)

درخواست دعاء: مکرم شیخ عبد الجبار صاحب جماعت احمدیہ چک ایمرچھ کشمیر مکرم محمد ابراہیم خان صاحب کی کامل صحت و شہدائی مکرم ڈاکٹر اعجاز احمد صاحب کی دینی و دنیوی ترقیات اور خود اپنے چھوٹے بیٹے عزیز محمد تونس سلسلہ جو فوج میں ملازم ہیں کی صحت و عافیت اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے قارئین بھرپور خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی	کیفیت	نام جماعت	رہبرگی	قیام	روانگی	کیفیت
قادیان	-	-	۲۵/۸	سرنگ	قادیان	-	-	۹	کیفیت
جول	۲۵/۸	۱	۲۶	ادارہ کام نولوز	جول	۲۵/۸	۱	۱۰	کیفیت
اسلام آباد	۲۶	۱	۲۷	سرنگ	اسلام آباد	۲۶	۱	۱۳	کیفیت
باری پورہ	۲۷	۳	۲۸	سرنگ	باری پورہ	۲۷	۳	۱۵	کیفیت
چک ایمرچھ	۲۸	۳	۲۹	سرنگ	چک ایمرچھ	۲۸	۳	۱۶	کیفیت
ناصرا آباد	۲۹	۲	۳۰	سرنگ	ناصرا آباد	۲۹	۲	۱۷	کیفیت
شورت	۳۰	۱	۳۱	سرنگ	شورت	۳۰	۱	۱۸	کیفیت
آسٹور کوریل	۳۱	۳	۳۲	سرنگ	آسٹور کوریل	۳۱	۳	۱۹	کیفیت
ریشی ٹو	۳۲	۱	۳۳	سرنگ	ریشی ٹو	۳۲	۱	۲۰	کیفیت
ماندرجن	۳۳	۱	۳۴	سرنگ	ماندرجن	۳۳	۱	۲۱	کیفیت
شوپریا مانو	۳۴	۱	۳۵	سرنگ	شوپریا مانو	۳۴	۱	۲۲	کیفیت
ہاری پارگام	۳۵	۱	۳۶	سرنگ	ہاری پارگام	۳۵	۱	۲۳	کیفیت

درخواست دعاء: مکرم عین العارین صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ نوگنجر (سار) نزل قادیان مختلف مدت میں مبلغ بیس روپے داخل خزانہ کر کے اپنی ضعیف العز والدہ کی صحت و سلامتی اور درازئی عمر کے لئے "بچی عزیزہ عوفیہ" جس میں سلمہا کی شادی جو موصوف کے برادر زاد سے عزیز نظر احمد سلمہ کے ساتھ ماہ ذوالحجہ میں ہونا قرار پائی ہے کے ہرجیت سے بابرکت ہونے اور اپنی اور اپنی اہل و عیال کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (اداسا)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے مکرم شجاع الدین صاحب ابن مکرم عمر الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ میرٹھ مقابلہ کے سخت امتحان میں نمایاں کامیابی حاصل کر کے ڈسٹرکٹ بورڈ کے ممبر منتخب ہوئے ہیں الحمد للہ اس خوشی میں مکرم عمر الدین صاحب بطور شکرانہ مختلف مدت میں مبلغ پچیس روپے ادا کر کے اس کامیابی کے ہرجیت سے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (اداسا)

# معیار کے مطابق مالی قربانی رزق اور مال میں خیر برکت کرنی

## شفقتی کی پہچان یہ ہے کہ وہ اپنے خدا اور رزق سے دین کی خدمت کرنا ہے

(نظارت بیدت المال آمد قادیان)



# اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور مسلمانوں کے لیے نیا فکر

از مکرّم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء مبلغ انچارج احمدیہ مسلم مشن شاہجہانپور

آج ہر طرف چیخ و پکار مابے کہ مسلمان مسلمان نہیں رہے ان کے اخلاق بگڑ گئے۔ ان کی ترقی و اقبال کا ستارا غروب ہو گیا ان کے درخشاں ماغی کی داستاں ایک خواب پریشانی بن کر رہ گئی ان سے دولت و حکومت نے کنارہ کر لیا اور ہر طرح ذلیل و خوار ہو کر اختیار کی چیز دستیوں اور نظام کا نشانہ بن گئے۔ وہ تمام بدعات اور مشرکانہ رسوم اور گمراہیاں ان میں گھر کر گئیں جن کے بارے میں مجتہد صادق حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشگوئیاں فرمادی تھیں کہ

لَتَتَّبِعَنَّ سُنَنَ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ شَبْرًا بِشَبْرٍ  
وَذَرَاغًا بِذَرَاغٍ حَتَّى يَدْخُلُوا جِحْرَضَمَّتْ تَبْتَمُومٌ  
فَيَلْعَبُ بِأَرْسُولِ اللَّهِ الْيَهُودَ  
وَالنَّصَارَى بِمَا قَالَ شَرِيحُ  
(مشکوٰۃ المصابیح ص ۲۵۸)

یعنی یقیناً یہ بھی ہو گا کہ تم (یعنی مسلمان) اپنے سے پہلے کی (گمراہ) امتوں کے طریقوں کی پیروی پیروی کر دے گے بالشت برابر بالشت اور ہاتھ برابر ہاتھ یعنی برابر اور گمراہیوں میں ان کے قدم بقدیم چلو گے) یہاں تک کہ اگر وہ گوہ کے بن میں گھسے ہوں گے تو تم اس میں بھی ان کی پیروی کر دے گے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا گیا کہ کیا آپ کا مطلب یہ ہے کہ تم ہندوؤں کی پیروی کر لیں تو آپ نے ارشاد فرمایا اور کون دینی مطلب نہیں ہے کہ تم ہندوؤں کی پیروی کر لیں والی گمراہیاں اختیار کر دے گے)

چنانچہ آج امت کی اکثریت پیور و نصاریٰ کی طرح گمراہیوں میں مبتلا ہو کر جس قسم کی مشرکانہ رسوم و اعتقادات اور خرافات میں مبتلا ہے وہ بلاشبہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی اسی پیشگوئی کا ظہور ہے۔ اس صفت میں ہندوہ روزہ "تعمیر حیات" لکھنؤ کے ۲۵ مئی ۱۹۸۲ء کے شمارہ میں الحاج عبدالکرم یارکھو ناگیور کا ایک مضمون بعنوان "مسلمان کیا کریں؟" شائع ہوا ہے جس میں مسلمانوں کی اسی حالت زار کا ذکر بڑے دلکش اور کرب کے ساتھ کیا گیا ہے اور اس کی

ملاجح کی طرف اُمت کے افراد کو توجہ دلائی ہے موصوف سورۃ بنی اسرائیل کے پہلے اور دوسرے رکوع کو زیر بحث لاکر اُمت مسلمہ کی ان گمراہیوں کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

"ہم موجودہ زمانے کے مسلمان اپنے آپ کو ہزاروں ٹولوں میں تقسیم کرتے ہیں اُمت کو کافر بنا کر بھاتتے ہیں ایک ٹولہ دوسری ٹولہ پر ایثار کرتی ہے۔ فرقہ اپنے فرقہ سے محبت کرتا ہے تب اُمت کی محبت اس میں سے جاتی ہے جس میں اللہ نے فرقہ بازی سے منع فرمایا تھا لیکن ہماری یہ تہمتی ہے کہ اُمت کی بنیاد کو مضبوط کرنے کے لیے ہم نے فرقوں اور فرقوں کی قربانی دینے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔" (مکمل علم ۵۵)

آپ مزید لکھتے ہیں :-

"تمام کتب الہیہ کا مزاج یہ رہا ہے کہ وہ توحید کے معاملہ میں کسی طرح کے بھی GIVE & TAKE COMPROMISE کے لئے تیار نہیں اللہ وحدہ لا شریک کی توحید میں اس کی ذات اور صفات میں کسی طرح کے بھی چھوٹے یا بڑے شرک کو بھی گوارا نہیں کیا۔ یہ رب ہے تو اللہ حاجت روائی اور مشکل کشائی اللہ کے سوا کسی اور کی شان ہو نہیں سکتی سجدہ اللہ کے سوا غیر کے لئے منع ہوا اظہار بندگی کے تمام آداب صرف اللہ جل جلالہ کے لئے مخصوص ہیں۔ ہم ہندوستانی مسلمان اپنے موجودہ اعتقادات کے پر گروہی عنصرت، جماعتی عنصرت اور فرقہ بازی سے ہٹ کر سوچیں تو ہمیں ماننا پڑے گا کہ وہ صلحائے اُمت اور اللہ کے ولی جو ہماری ہدایت کے لئے پوری زندگی کوشش کرتے رہے کہ ہم اللہ کی توحید کو مضبوطی سے سنبھالیں لیکن اب ہماری تہذیبوں کو گمانے سجدہ گاہ بنا لیا ہمیں کی قبول پر ہم ناپے اور گورے۔ باجے بجائے ڈھول تانے۔ پکھراج۔ بھیرو۔ قال تورو۔ ہارنوم گھنگھرو اور ایسی رنگا رنگ جل ترنگ کہ آخرت کو بھول کر گویا کسی بے نبی اور بے کتاب اُمت کی طرح سیلوں سیلوں میں مست۔

کر دروں اور بول روپے کا مانی کر کے اللہ و رسول کو تو ناراض کیا ہی لیکن ان دلیوں کی بددعاؤں کے ہم ششقی بنے جن کے نام پر ہم نے یہ سب کچھ جاری کر رکھا ہے۔ سخت اولیاء اور سخت صلحاء اُمت کے نیک لوگوں سے عقیدت اور ان کی عزت و عظمت اور چیز ہے۔ اور اظہار عقیدت میں خدا کے شکر کے طریقوں پر ایسی حرکتیں کرنا اور بات سے جو موجودہ زمانے میں ہم کر رہے ہیں کیا جس اُمت میں سو سے نوے آدمی قبر پرستی اور بدعات میں مبتلا ہوں اور اتنے ہی لوگ تارک الصلوٰۃ ہوں نظم زکوٰۃ در ہم بر ہم ہر مسجد میں خوب بنی گھنٹی ہوں لیکن ہدایت سے دیران ہوں علماء آس میں مارا ماری کرتے ہوں امیر لوگ دولت کے صاحب بنے ہوں ناک اڑتے رکھنے کے لئے یہاں طور سے دولت کو لٹاتے ہوں۔ پورے سر سر در پٹہ نہیں اور قبول پر مغل کی چادریں ہوں دیوں میں بھی اندھا کسی کے پاس چراغ ہے تو تیل نہیں کسی کے پاس تیل ہے تو چراغ نہیں لیکن جن بزرگوں نے ہدایت کے چراغ جلائے ہزاروں دلوں کو نور نبوت سے منور کیا قرآن مجید کی ایسی روشنی پھیلائی کہ ملکوں ملکوں میں ایمان کی بنیے لگیں جہاں سے گزریے لوگوں کے غلط عقائد کو بدل کر صحیح کر دیا ہر جگہ کی تہذیب و تمدن کو نور نبوت سے جگمگا دیا انسانی زبانوں میں ۲۵ سے ۵۰ فیصد تک قرآن مجید کے الفاظ کو رواں دواں کیا۔ کفر کو زیر زمین کیا اور حق کو غالب کیا یہی بزرگہ جب اپنا کام کر کے وفات پا چکے تو ان کی قبروں کو بیچنے والے پیدا ہوئے بقول علامہ اقبالؒ

بیچ کھاتے ہیں جو اسلاف کا بدن تم پر  
شاعر مشرق نے یہ بھی کہا ہے

ہو نہ کو نام جو قبول کی تجارت کر کے  
کیا نہ بیچو گے جو مل جائیں ضمن حق کے  
بس کیا تھا بیٹ بھرو مالوں کی ایک  
پھیر جمع ہوئی دین کو بیلام کیا مشرک  
سوسائٹی کی رسول کو گھم بیٹ گھینٹ

کہ اسلام میں لے آئے ان رسول کی سنگھی چوٹی کی ان کی زینت اور آرائش کی۔ اسلام کے گھر میں لاکر ان کو تیلوں کو بٹایا۔ حرم اور بت خانہ کو ایک ہی چراغ سے روشن کرنا چاہا۔ بزرگوں کی ذرا کے ساتھ وہ معاملہ کیا جو مشرکوں اپنے مہبودوں کے ساتھ کرتے ہیں۔ ان کے گھر کو بھول چکے۔ نبی سے ناظر ٹوٹ چکا اب وہی رہ گئے ان کی بھی دشمنی مولیٰ ایک طرف ان کی عقیدت کے لغوے لگائے، خدا کا انہیں شریک بنا دیا۔ دُعاؤں میں ان کے نام کی دُعا دیا گیا ان کے نام کے بکڑے کائے انہیں خدا روا اور مشکل کشا بنایا۔ ان کے فراروں کو اپنے پیٹ بھرتے کی دکان بنائی کسی نے انہیں عالم الغیب اور حاضر و ناظر بتایا اور عوام کے اندر شرک اور اسلام اور ایمان و کفر کی مچول کرک تیار کی کہ بعد میں آنے والوں کو سمجھائی نہیں دیتا کہ کسے اسلام کہیں اور کسے شرک .... جسے چاہے مسلمان بنایا جسے چاہے کفر کا فتویٰ دیا .... ایک طرف تو قبول پر گیا کبھی ہنگامہ اور لوگوں کا نجوم سے دوسری طرف مسجدوں کا حال دیکھئے تو ذرا اذالی پکارتا ہے مجھ کی نماز میں صرف پانچ آدمی ہیں اس میں بھی تین بڑے۔ ایک جوان ہے کہ تمام قبروں کے چکر لگانے کے بعد اُسے نوکری نہ ملتی تھی کیا یہ مسجد دما میں کریں گی۔ مسجد کو فاتحہ کرنا ان کو روزہ رکھنا۔ مسجد میں نمازی جاؤں اللہ کے آگے سر جھکا نہیں اور میں گمراہ میں اس کے نام کی دُعا دینے والے چلے گئے مسجد میں دوران ہیں۔ پھر خدا ان مسجدوں کے ساتھ کیا معاملہ کرتا ہے۔ زبان بیان سے قاصر ہے ہاتھ ستر ستر کاٹتے ہیں کیا اب اس اُمت کی گاڑی چل نہ سکے گی؟ علماء اُمتیں دوسری طرف نوجوان انہیں۔ سیاسی ایڈر بھی سوچیں کہ اللہ کے سوا تمہارا کوئی مددگار نہ ہو گا جو اُمت ذات بات نہ سمجھے کوئی برادری نہیں ماری اُمت ایک ہے۔ کیا ہو گیا کہ تم نے اپنے موزف کو چھوڑ دیا اب کتوں کے دروازے پر جا کر دُعا دیتے ہو۔ لاکھوں کے قتل ہونے کے بعد بھی دھتکارے جاؤ گے یہ خدا کے دروازے نہیں بلکہ ظالموں کے آستانے ہیں۔

یہ ہے آج کے مسلم معاشرہ کی وہ بیعت ناک تصویر جو اُمت کے مشرکانہ عقائد و رسوم و بدعات کی پیروی پورکا حکم سے کرتی ہے۔ اہم روٹانی حضرت



شیخ محمد ہندی نادر قی محمد الف تاجی  
کی شہادت ان مشرکانہ عقائد کے تعلق  
سے درج ہے فرماتے ہیں :-  
"و حیوانات را کہ نذر مشایخ نمیکند  
در سرت قبر با نئے ایشان رفته آل حیوانات  
ذبح نمایند در روایات فقہیہ این عمل  
را نیز داخل شرک ساختہ اند و دریں باب  
مبالغہ نموده این ذبح را جنس ذبائح جن  
انکا شستہ اند و مکتوب نمبر ۴۴ ذبح سوم  
یعنی یہ لوگ بزرگوں کے لئے حیوانات  
در غول - بکروں وغیرہ کی جو نذریں مانتے  
ہیں اور پھر ان کو قبروں پر لے جا کر ذبح  
کرتے ہیں تو فقہی روایات میں اس فعل  
کو بھی شرک میں داخل کیا گیا ہے اور  
فقہاء نے اس باب میں پوری شدت  
سے کام لیا ہے اور ان قبر بائیلوں کو  
جنوں درویشوں اور دیوانوں کی قربانی  
کے قبیل سمجھا رہا ہے آگے اسی مکتوب  
میں ان جاہل عورتوں کے بارے میں لکھا  
ہے جو بزرگوں کے لئے جانور کی نذریں  
مانتی ان کی قبروں پر جا کر ان کے لئے  
قربانیاں کرتیں اور جو مردوں اور بیبیوں  
کو حاجت برداشت کر ان کے نام کے ذریعے  
رکعتیں ہیں فرمایا وہیں شرک و عبادت  
یعنی یہ شرک فی العبادت ہے۔

ان مشرکانہ عقائد و رسوم کا تدارک  
اور حیائے دین اور قیام شریعت کے  
لئے اللہ تعالیٰ نے عین دقت پر اپنے  
ماخوذ کو معیت کیا اور اس کے ذریعہ  
اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے آغاز کی بنیاد رکھی  
ہے۔

آج کے ان نام کے مسلمانوں کو جو ان  
تبعیہ اور مشرکانہ رسوم میں مبتلا ہیں  
حقیقی مسلمان بنانا ہی حضرت حرز اعظم  
قادریؒ کی مسیح موجود و ہمہدی مسعود علیہ السلام  
کی بعثت کا مقصد اولین ہے چنانچہ آپؐ  
کا یہ الہامی شعر اس حقیقت کی شہادتی کرتا  
ہے۔

چوں در خسروی آغاز کردند  
مسلمان را مسلمان باز کردند  
(تذکرہ ص ۵۱۳)

پس اگر آج مسلمان اپنی اصلاح  
اور ترقی چاہتے ہیں تو ان کے لئے ایک  
ہی راستہ ہے کہ وہ ماخوذ دقت کے  
دامن سے وابستہ ہو جائیں اور اس کو  
قبول کریں جو الہی وعدوں کے موافق  
عین دقت پر آیا۔ ہاں وہی موجود جس  
نے مایوس افسردہ اور پریشان حال  
مسلمانوں کو یہ نصیحت دی کہ :-  
"لے والتسند و اس سے  
تعجب مت کرو کہ خدا تعالیٰ

نے اس ضرورت کے وقت میں  
اور اس پگھری تاریکی کے دنوں  
میں ایک آسمانی روشنی نازل  
کی اور ایک بندہ کو مصلحت تمام  
کے لئے خاص کر کے بفرض  
اعلائے کلمہ اسلام و اشاعت  
نور حضرت خیر الانام اور تائید  
مسلمانوں کے لئے اور نیز ان کی  
اندرونی دیرنی حالت کے صاف  
کرنے کے ارادہ سے دنیا میں بھیجا  
تعجب تو امر بات میں ہوتا کہ  
خدا جو حاکمی دین اسلام ہے جس  
نے وعدہ کیا تھا کہ میں ہمیشہ تعلیم  
قرآن کا نگہبان رہوں گا اور  
اسے سرد اور بے رونق اور بے  
نور کرنے نہیں دوں گا وہ اس  
تاریکی کو دیکھ کر اور اندرونی  
اور بیرونی فسادوں پر نظر ڈال کر  
چپ رہتا اور اپنے اس وعدہ کو یاد  
رکھتا جس کو اپنے کلام میں مکر طور  
پر بیان کر چکا تھا۔ پھر میں کہتا ہوں  
کہ اگر تعجب کی جگہ تھی تو یہ تھی  
کہ اس پاک رسولؐ کی یہ صاف اور  
کھلی کھلی پیشگوئی خطا جاتی جس میں  
ذہبا گیا تھا کہ ہر ایک صدی کے سر  
پر خدا تعالیٰ ایک ایسے بندے کو  
پیدا کرتا رہے گا جو اس کے دین کی  
تجدید کرے گا۔ سو یہ تعجب کا مقام  
ہیں بلکہ ہزاروں ہزار شکر کا مقام  
اور ایمان اور یقین بڑھانے کا وقت  
ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنے نصل در کم  
سے اپنے دیرہ کو بڑا کیا اور اپنے  
رسولؐ کی پیشگوئی میں ایک منٹ کا  
فرق بھی پڑنے نہیں دیا اور نہ فرق  
اس پیشگوئی کو بڑا کر کے دکھایا  
بلکہ آئندہ کے لئے بھی ہزاروں  
پیشگوئیوں اور خوارق کا دروازہ کھول  
دیا۔ اگر تم ایماندار ہو تو شکر کرو  
اور شکر کے سہارا بنو۔ بجا لادو کہ  
وہ زمانہ جس کا انتظار کرتے کرتے  
تمہارے بزرگ آباد گذر گئے اور  
بیشمار روحیں اس کے شوق میں مفر  
کر گئیں وہ دقت تم نے یا لیا اب  
اس کی قدر کرنا یا نہ کرنا اور اس  
سے فائدہ اٹھانا یا نہ اٹھانا تمہارے  
ہاتھ میں ہے۔ میں اس کو بار بار  
بیان کر رہا ہوں گا اور اس کے اظہار  
میں رک نہیں سکتا کہ میں ڈری  
ہوں جو دقت پر اصلاح خلق کے  
لئے بھیجا گیا تا دین کو تازہ طور  
پر دلوں میں قائم کر دیا جائے۔

در سالہ فتح اسلام ملت  
الغرض امت کے اس عظیم فساد  
پے جیسی کمپرسر می اور مشرکانہ عقائد  
کا علاج اور بد رسوم اور خرافات کا دور  
کرنا نہ ہی علمائے امت کے ہاتھ میں ہے  
اور نہ ہی سیاسی لیڈروں کی تبادلت میں  
اگر ان کا مدد ہی کوئی کر سکتا ہے تو وہ  
وہی ماخوذ من اللہ ہے جس کے زمانہ میں  
امت مسلمہ کی حالت زار کا نقشہ کھینچتے  
ہوئے نجر صادق حضور نبی پاک صلی اللہ  
علیہ وسلم نے فرمایا تھا :-  
"اس امت پر ایک زمانہ آنے والا

ہے جس میں یہودیوں سے نجات  
درجہ کی مشابہت پیدا کرے گی اور  
دوسرے کام کر دکھائے گی جو ہود کا  
کر چکے ہیں۔۔۔ الخ  
اسی کے ساتھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے  
یہ خوشخبری بھی عطا فرمائی تھی کہ :-  
"تب فارس میں سے ایک ایمان  
کہ تعلیم لانے والا پیدا ہوگا اور اگر ایمان  
نہ آیا پھر بھی چلا گیا ہوگا تو وہ اسے تازہ  
آسمان سے واپس لاکر امت میں رائج  
کرے گا۔"

**افسوس اسلسلہ کے نہایت مخلص اور بے لوث خادم  
محمد قریشی محمد عتیق صاحب کرامت**

انتہائی افسوس اور دل رنج کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ سلسلہ کے نہایت مخلص بے لوث  
اور دینی بنام اور دماغ بزرگ حضرت قریشی محمد عتیق صاحب کرامت کی سیاح افسردہ  
مبلغ روزہ ۱۳ جولائی کی درمیان شب بھر قریباً ۱۰ سال اس جہان فانی سے رحلت  
فرما کر اپنے مولائے حقیقی سے جا ملے ان اللہ و اذالیہ را بحون

محترم حضرت قریشی صاحب مرحوم و مغفور عید کے بعد سے ہی بہت کمزور ہوئے  
چلے آ رہے تھے ۲۰ جولائی سے طبیعت زیادہ خراب ہو گئی اور کھانا پینا بند ہو گیا۔ بالآخر  
تقدیر الہی غائب آئی اور آپ اپنے بیٹے مکتبہ قریشی محمد سعید صاحب کا کہیں جامعہ احمدیہ کے  
کوڑھ میں کچھ عرصہ فریضہ رہنے کے بعد اپنے ذاتی حقیقی سے جا ملے۔  
روزہ ۲۳ جولائی کو بعد نماز عصر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ نے اپنے  
ازراہ شفقت مسجد مبارک میں مرحوم کی نماز جنازہ پڑھا۔ بعد ازاں ہفتی مقررہ روزہ میں  
تدفین غل میں آنے پر محترم صاحبزادہ مرزا خورشید احمد صاحب ایڈیشنل ناظر اصلاح  
دارشاد نے دعا کر دائی۔

مرحوم موضع کندوز (میرپور) کے رہنے والے تھے آپ نے ۱۹۱۹ء میں اہدیت  
قبول کی اور اسی وقت سے اعلیٰ کلمہ حق کے لئے سائیکل پر سیاحت شروع کر  
دی۔ اس عرصہ میں آپ نے قریباً ۱۰ ہزار میل کا سفر سائیکل پر طے کیا۔ ملکات  
کے مقام میں خدمت دین کا فریضہ بطریق احسن انجام دینے کے علاوہ آپ نے  
اٹلیسہ - بنگال اور بھارت میں ۲۳ کا حجاب مناظرہ کے اور اشاعت حق سمجھنے لئے  
نمایاں خدمات انجام دیں۔ آپ کو خوشنما دین علی اور تبلیغی چارٹ کھینچنے پمفلٹ  
چھپوانے اور شجرہ طے نسب تدار کرنے کا بے حد شوق تھا۔ بے حد حلیقہ و تواضع  
لفظ اور نہایت درجہ دعا گو بزرگ تھے آپ نے اپنے سمجھنے میں نے ایک  
مینی اور پورہ سوگوار چھوڑی ہے آپ کے ایک بھائی مکرم قریشی نصل حق صاحب  
بیمبیتہ درویش قادیان میں مقیم ہیں ادارہ بدر اس المناک مراکزہ اشغال پر  
بیمہ ایسٹنڈگان سے اظہار تعزیت کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے  
فضل سے محترم حضرت قریشی صاحب کی مغفرت فرمائے جنت الفردوس میں  
آپ کو بلند درجہ سے نوازے اور ایسٹنڈگان کو صبر جمیل کرتے ہرے  
انہیں آپ کے نقوش قدم پر چلنے کی توفیق بخشے آمین

**اعلان**  
محکم فضل اللہ صاحب مع اہل و عیال اکرم حبیب الرحمن صاحب  
ذاتی اہل ریوان اور مکرم عبور صاحبہ فانی ساکنین بنگال نے مقامی  
جامعہ کے نیز مرکز کی طرف سے بذریعہ خطوط اور نمائندگان مرکز کے بار بار سمجھانے اور پورا موقع  
جاننے کے باوجود غلافیت والہ کی تجدید بیعت نہیں کی۔ لہذا اعلان کیا جاتا ہے کہ ان لوگوں کا اور ان  
کے اہل و عیال کا جامعہ احمدیہ بائین سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ (ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)



### شاہراہِ غلبہ اسلام پر

# ہمارے کامیاب تبلیغی و تربیتی مساعی

تلاخیص اثر، نظارت سے دعوت و تبلیغ قادیات

مولانا محمد رفیع صاحب کی تحریروں پر مبنی تبلیغی و تربیتی مساعی

مکرم مولوی محمد الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ حیدر آباد اطلاع دیتے ہیں کہ گذشتہ دنوں عزت مآب صدر جمہوریہ ہند جناب گمانی ذیل سنگھ صاحب کی حیدر آباد تشریف آوری پر جلس خرام الاحمدیہ سے زیر اہتمام خاکسار محمد الدین شمس، مکرم سید جہانگیر علی صاحب نائب امیر جماعت، مکرم جہانگیر احمد صاحب، مکرم ارشد حسین صاحب سیکرٹری تبلیغ، مکرم محمد شمس الدین صاحب فاضل قائد جلس خرام الاحمدیہ، مکرم ضیاء الدین صاحب ناظم ہال، مکرم ابو الحسن صاحب نائب قائد جلس اور مکرم محمد یوسف صاحب قریشی ایم اے پر مشتمل ایک وفد نے محترم موصوف سے اردو گھر حیدر آباد میں ملاقات کی اور تفسیر صغیر اور اسلامی نثر مجریزا ایک سید، آپ کی خدمت میں پیش کیا۔ آپ کے دریافت کرنے پر کہ یہ تفسیر کس کی لکھی ہوئی ہے۔ آپ کو بتایا گیا کہ یہ تفسیر حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی رقم فرمودہ ہے۔ بعد ازاں وفد نے جماعت کے دوسرے لشیر کا بھی تعارف کرایا۔ اس تقریب کو ٹیلی ویژن پر نمایاں رنگ میں ٹیلی کاسٹ کیا گیا اور کثیر الاشاعت اخباروں نے بھی یہ خبر جلی سرخیوں کے ساتھ شائع کی اس طرہ احمدیت کا پیغام لاکھوں افراد تک پہنچانے کا سنہری موقع اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عطا فرمایا۔ فالحمد للہ علیٰ ذلک۔

### علاقہ تاش ناڈو کا کامیاب تبلیغی و تربیتی دورہ

مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج احمدیہ مسلم مدراس رقمطراز ہیں کہ نظارت دعوت و تبلیغ کی ہدایت پر خاکسار کو صوبہ تامل ناڈو اور کیرالہ کی چار جماعتوں کے تبلیغی و تربیتی دورہ کی توفیق ملی۔

اس تسلسل میں خاکسار سب سے پہلے جماعت احمدیہ میلا پالم میں پہنچا۔ جہاں دن بھر احمدیوں اور غیر احمدیوں سے مختلف سائل پر تبادلہ خیالات ہونا رہا۔ مغرب و عشاء کی نماز کے بعد خاکسار کی زیر صدارت دار التبلیغ میں ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں مکرم عبدالقادر صاحب ایم اے، مکرم حسن ابوبکر صاحب بی۔ ایس سی۔ بی ایڈ، مکرم اؤ۔ ایم ابوبکر صاحب اور مفتاح الاسلام صاحب نے احباب سے خطاب فرمایا۔ آخر میں خاکسار نے عہد خلافت رابعہ میں جماعت کو حاصل ہونے والی غیر معمولی ترقی اور کامیابیوں کا تفصیلی ذکر کیا۔ چند ماہ قبل میلا پالم ہی کے دو معزز ہندو دوستوں کو اللہ تعالیٰ نے اسلام قبول کرنے کی سعادت بخشی جن کا نام حضرت اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ نے مفتاح الاسلام اور نور الاسلام رکھا۔ اب یہ دونوں دوست جماعتی کاموں میں بہت پیش پیش ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان بھائیوں کے باقی عزیز و اقارب کو بھی قبول حق کی توفیق عطا کرے۔ آمین

مورخہ ۱۸ اگست کو بوقت صبح اسیب جماعت احمدیہ سنکر ن کوئل کی مجلس مشاورت منعقد ہوئی۔ واضح رہے کہ سنکر ن کوئل میں ماہ جنوری میں نئے مشن ہاؤس کا افتتاح کیا گیا تھا اور اسی وقت چار افسر اد کو بیعت کی بھی توفیق ملی تھی۔ احباب جماعت نے نئی تعمیر شدہ مسجد میں ابھی ایک نماز جمعہ ہی ادا کی تھی کہ مخالفین نے کثیر تعداد میں حملہ کر کے مسجد کو سخت نقصان پہنچایا۔ اس سلسلہ میں قانونی چارہ جوئی کی جارہی ہے۔ یہاں پر اب بھی احمدیوں سے سوشل بائیکاٹ کیا جا رہا ہے۔ مخالفانہ حملہ پایا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حالات کو سازگار کرے اور احباب جماعت کو استقامت اور صبر و تحمل کی توفیق دے۔

ابھی مجلس مشاورت کا اجلاس جاری تھا کہ اسی وقت کی تعداد میں مسلمانوں نے اٹھنے ہوئے گندی اور محسوس گالیاں دینا شروع کر دیں۔ ہم احمدیوں نے اپنے پیارے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو سامنے رکھتے ہوئے صبر و تحمل

کا اعلیٰ نمونہ دکھایا۔ اجلاس کے بعد جب ہم لوگ ریلوے اسٹیشن اور بس سٹینڈ کی طرف جانے لگے تو غیر احمدیوں نے شدید پتھر اڑ کرنا شروع کر دیا جس سے چند احمدی مری طرح زخمی ہوئے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے مخالفین کو وہ روحانی بصیرت عطا فرمائے جو حق کی شناخت عطا کرتی ہے۔ آمین

سنکر ن کوئل سے خاکسار کوٹاہ پہنچا یہ جماعت ہندوستان کے بالکل جنوبی کنارہ کنڈیا کمار سے چند میل کے فاصلہ پر واقع ہے۔ یہیں سے چند میل کی دوری پر چورن گوڈی نامی گاؤں ہے۔ جہاں پر گذشتہ بارہ سال سے ہمارا رسالہ "راہ امن" جاتا ہے جس سے اس علاقہ کے لوگ احمدیت سے متعارف ہیں۔ چنانچہ چورن گوڈی کے دو ناظم کوٹاہ تشریف لائے اور بیعت کر کے احمدیت میں شمولیت کا شرف حاصل کیا۔ اسی طرح اس دور میں میلا پالم کے ایک تعلیم یافتہ دوست مکرم عبدالرحمن صاحب ایم ایس سی نے بھی بیعت کا شرف حاصل کیا۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو استقامت عطا فرمائے۔ آمین۔

چورن گوڈی نامی گاؤں میں انہیں زیر تبلیغ دوستوں کی کوشش سے بیعت کے صدر مکرم جی ایم شاہ کی زیر صدارت غیر احمدیوں کی مسجد کے سامنے ایک جلسہ عام منعقد ہوا۔ جس میں ۲۲ گھنٹہ احمدیت پر خاکسار کی سیر حاصل تقریر ہوئی۔

مورخہ ۱۸ اگست کو کوٹاہ سے کوٹنا کاپٹی پہنچا۔ جہاں خطبہ جمعہ میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی تحریک داعی الی اللہ بننے کی طرف احباب کو توجہ دلائی۔ بعد نماز مشرب و عشاء مکرم عبدالرشید صاحب قائد مجلس خرام الاحمدیہ کی زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں خاکسار نے مختلف تربیتی امور پر تقریر کی۔ اللہ تعالیٰ اس دورہ کے نیک نتائج برآمد کرے۔ آمین

### جھانڈھتا کے اگلیہ بنگال میں کامیاب جلسوں کا انعقاد

مکرم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ انچارج کلکتہ لکھتے ہیں کہ انہوں نے آٹھ احباب پر مشتمل وفد کی معیت میں مورخہ ۳ تا ۱۲ جون ۱۹۸۳ء مغربی بنگال کی نو جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ کیا۔ وفد میں شامل تین افسر اد نے وقف عارضی کے تحت کام کیا۔ اس دورہ میں موصوف نے بنگال کے سات مقامات پر کامیاب تبلیغی جلسے منعقد کئے جن کے ذریعہ قریباً اڑھائی ہزار افسر اد تک احمدیت کا پیغام پہنچایا گیا۔ جلسوں کی تشہیر پوسٹرو اشتہارات اور لاؤڈ سپیکر کے ذریعہ وسیع پیمانہ پر کی گئی۔ مقامی احباب نے جنوں میں پورے ذوق و شوق سے حصہ لیا ہر مقام پر جلسہ کے بعد پُر امن فضاء میں مجالس مذاکرات منعقد ہوئیں۔ جگوان گولہ رائے گرام اور امام نگر میں دلچسپ تبادلہ خیالات کے علاوہ وہاں کی مجلس اطفال الاحمدیہ اور ناصرات الاحمدیہ کا مشترکہ طور پر تلاوت و منظم اور دینی معلومات کا امتحان لیا گیا۔ اور اول۔ دوم۔ سوم آنے والے اطفال و ناصرات میں انعامات تقسیم کئے گئے۔ بفضلہ تعالیٰ یہ دورہ ہر لحاظ سے بہت ہی موثر اور کامیاب ثابت ہوا۔ فالحمد للہ علیٰ ذلک۔

### جماعتوں میں رمضان المبارک کے لیل و نہار

عرضہ زیر اشاعت کے دوران درج ذیل سات جماعتوں کی طرف سے رمضان المبارک کے روج پر روز پر روز گراموں پر مشتمل مزید رپورٹیں موصول ہوئی ہیں:-

مکرم مولوی عبدالجلیم صاحب مبلغ کیرنگ لکھتے ہیں کہ احباب نے رمضان المبارک میں ہر قسم کی عبادات، تلاوت قرآن کریم، درس القرآن اور ذبیحۃ الصیام و صدقہ الفطر کی ادائیگی میں بڑے شوق و ذوق سے حصہ لیا۔

مکرم مولوی ملک محمد مقبول صاحب طاہر مبلغ بھاگلپور اطلاع دیتے ہیں کہ احباب جماعت نے رمضان المبارک میں حمد لفظی و فرضی عبادات، درس القرآن اور نماز تراویح کی ادائیگی اور صدقات میں پورے ذوق و شوق سے حصہ لیا۔

مکرم سید غلام ابراہیم صاحب صدر جماعت احمدیہ کینڈرا یاڑہ اڑیسہ سے اطلاع دیتے ہیں کہ احباب جماعت، مستورات اور بچکان سب ہی رمضان المبارک میں نفی عبادات، درس نماز تراویح اور تلاوت قرآن کریم میں پورے ذوق و شوق سے ایک دوسرے سے بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے رہے۔

مکرم کے شفیق صاحب احمدی تیماپور سے اطلاع دیتے ہیں کہ احباب جماعت، تیماپور نے رمضان المبارک میں ہر قسم کی عبادات، نماز تراویح و تہجد اور درس القرآن میں پورے ذوق و شوق کے ساتھ حصہ لیا۔



# محترمہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کی تشریف آوری پر لجنہ اماء اللہ سکندر آباد کا تربیتی اجلاس

رپورٹ مسلسل محترمہ فیض النساء صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ سکندر آباد

محترمہ سیدہ امتہ القدریہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کی حیدرآباد میں تشریف آوری پر لجنہ اماء اللہ سکندر آباد نے ایک تربیتی اجلاس مورخہ ۲۸ کو الادین بلڈنگ میں منعقد کیا۔ صدارت کے فرائض ازراہ شفقت محترمہ سیدہ آپاجان صاحبہ نے ادا فرمائے۔ الحمد للہ

اجلاس کی کاروائی محترمہ صداقت بیگم صاحبہ کی تلاوت کلام پاک اور عزیمتہ اختر سلطانہ کی نظم خوانی سے آغاز پذیر ہوئی۔ بعدہ محترمہ فرحت الودین صاحبہ نے سیاسی نامہ پیش کیا۔ جس میں محترمہ آپاجان صاحبہ کی تشریف آوری پر اظہارِ خوشنودی کرتے ہوئے تمام عہدیداران و ممبرات لجنہ و ناصرات الاحمدیہ سکندر آباد کی جانب سے آپ کو اٹھلا و سہلا و مرحبا کہا گیا تھا۔

سیاسی نامہ کے جواب میں محترمہ آپاجان صاحبہ نے بہنوں سے خطاب فرمایا۔ جس میں آپ نے اس امر کا اظہار کیا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ اپنے خطبات میں مسلسل افسر اد جماعت کی توجہ جن امور کی طرف مبذول کر رہے ہیں۔ ان سے چشم پوشی نہیں کی جاسکتی۔ ہمارا دائی مرکز قادیان چونکہ یہیں ہے اس لئے یہ ذمہ داری سب سے زیادہ ہندوستان کی لجنہ پر عائد ہوتی ہے کہ وہ حضور اقدس کی تحریکات پر سب سے زیادہ عمل پیرا ہو۔ پس آئیے ہم اپنا اور اپنے بچوں کا جائزہ لیں۔ اپنی مستتیاں اور غفلتیں دور کریں۔ اور اپنا زیادہ سے زیادہ وقت دعاؤں میں صرف کرتے ہوئے تجزیہ کریں کہ ہمارے قدم شاہراہ غلبہ اسلام کی کس منزل پر ہیں۔ حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ کے فرمان کے مطابق جماعت کے ہر مرد، عورت اور بچے کو صحیح معنوں میں داعی الی اللہ بنا چاہیے۔ تاکہ ہم اسلام کے اس عظیم تبلیغی جہاد میں اپنا دفر حصہ ڈال سکیں۔ ہمیں اپنے تبلیغ کے دائرہ کو وسیع سے وسیع تر کر دینا چاہیے۔ جس کے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنے بچوں کو تمام ذہنی مسائل سے بخوبی آگاہ کریں۔ اس ضمن میں محترمہ آپاجان صاحبہ نے حضور ایدہ اللہ کے خطبات اور مجالس سوال و جواب پر مشتمل کیسٹس کا ذکر کیا اور بہنوں کو یہ کیسٹس خریدنے کی تحریک فرمائی۔ باجماعت نازوں کی ادائیگی سے متعلق حضور پرنور کے ارشاد کی روشنی میں آپ نے بہنوں کو خصوصی تلقین فرمائی کہ وہ صرف خود نماز کی عادی بنیں بلکہ اپنے بچوں کو بھی بالالتزام نماز پڑھنے والے بنائیں۔ آخر میں آپ نے فرمایا کہ امیں اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں اپنا وقت دعاؤں اور نمازوں میں صرف کریں۔ اور بچوں کی نیک تربیت کرنا اپنا اولین فرض سمجھیں۔ آپ کے زیرِ نصاب پر مشتمل اس خطاب کے بعد عزیمتہ بشری الیاس نے حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ کا منظوم کلام نہایت خوش آہانی سے پڑھ کر سنایا۔ بعدہ اجتماعی دعا ہوئی جس کے ساتھ ہی اجلاس کی کاروائی اختتام کو پہنچی۔

اجلاس کے بعد محترمہ آپاجان صاحبہ نے ناصرات کی بچیوں سے بے تکلف ماحول میں دلچسپ گفتگو فرمائی۔ آپ نے انتہائی مشفقانہ انداز میں بچیوں کو انکی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلانے ہوئے فرمایا کہ وہ دینی تعلیم حاصل کرنا اپنی زندگی کا اولین مقصد قرار دیں۔ حضور اقدس کی خدمت میں خطوط لکھتی رہا کریں۔ خود بھی دعائیں کریں اور نمازوں کی پابندی کریں۔ دینی اجلاس میں باقاعدگی سے شرکت کریں۔ قرآن کریم ناظرہ و با ترجمہ سمجھنے کی طرف بے حد توجہ دیں۔ تربیتی کلاسز میں جن میں حدیث شریف ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور سلسلہ کی اہم کتب کا درس دیا جائے۔ آپ نے فرمایا کہ اس وقت جو بچیاں معیار اول یا معیار دوم میں ہیں وہ آئندہ چند سالوں میں لجنہ کی ممبرات بن چکی ہونگی اور انشاء اللہ علیہ السلام کی مدد سے دیکھنے کی سعادت پائیں گی۔ اس لئے وہ اجنبی سے اپنے آپ کو تیار کریں۔ مرکز سے جو سفارشات دینی اتھاروں کی ملحق ہیں بچیوں کو چاہیے کہ انہیں ایک کاپی میں الہم کی طرح سجا کر رکھیں۔ بچیوں کو تعاون اور اطاعت کی پُر زور تلقین کرتے ہوئے آپ نے اپنی گفتگو ختم فرمائی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ان تمام زریں نصاب پر کما حقہ عمل پیرا ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

۵۔ مکرم مولوی برہان احمد صاحب ظفر مبلغ کٹھن دور رقم طراز ہیں کہ احباب جماعت رمضان المبارک کے جملہ پروگراموں میں بڑے ذوق و شوق سے حصہ لیتے رہے خاکسار نے دارنگاہ میں اور مکرم مولوی صغیر احمد صاحب ظاہر نے کٹھن دور میں نماز عید پڑھائی۔

۶۔ مکرم سی ایچ عبدالرحمن صاحب معلم وقف جدید مقیم کوڈلی۔ اطلاع دیتے ہیں کہ احباب جماعت کو ڈالی نماز تراویح، درس القرآن، درس الحدیث اور نماز تہجد کی ادائیگی میں پورے ذوق و شوق سے حصہ لیتے رہتے بعد نماز عید الفطر ایک تربیتی جلسہ بھی کیا گیا جس میں جملہ احباب جماعت و خدام شریک ہوئے۔

۷۔ مکرم مولوی بی۔ ایم۔ محمد علی صاحب مبلغ سلسلہ کوٹار لکھتے ہیں کہ احباب جماعت کوٹار ماہ رمضان المبارک میں خصوصی عبادات، ذکر الہی، درس و تدریس اور نماز تراویح کی ادائیگی میں پورے ذوق و شوق سے شامل ہوتے رہے۔ مورخہ ۱۲ جولائی کو عید الفطر کی تقریب سعید منائی گئی جس میں جملہ احباب جماعت اور غیر از جماعت افراد بھی شریک ہوئے۔ ذالحد لہ علی ذالک۔

## علاقہ ساندھن میں مبلغین سلسلہ کی تبلیغی و تربیتی مساعی

مکرم مولوی مظفر احمد صاحب ظفر مبلغ ساندھن یوپی لکھتے ہیں کہ مورخہ ۲۷ کو زیر صدارت مکرم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ ساندھن میں ایک تبلیغی و تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ صدارت و نظم خوانی کے بعد خاکسار نے افسر اد جماعت کو تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی۔ اس جلسہ میں غیر مسلم دوست بھی موجود تھے۔ بعدہ مکرم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء انجاء مبلغ شاہ جہانپور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد آپ کا مشن اور جماعت احمدیہ کی تبلیغی کارگزاری پر احسن پیرائے میں روشنی ڈالی۔ اختتام جلسہ پر بعض غیر مسلم دوستوں کے سوالوں کے جواب بھی دیئے گئے۔

مورخہ ۲۳ کو آگرہ کا تبلیغی دورہ کیا گیا۔ جس میں خاکسار اور مکرم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء شامل تھے۔ تاج محل ایریا میں سینکڑوں کی تعداد میں لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ مختلف افسر اد کو زبانی گفتگو کے ذریعہ احمدیت کا پیغام پہنچایا گیا۔ تبلیغی خط و کتابت کے لئے ایڈریس لئے گئے۔ آگرہ کی شاہی جامع مسجد کے نائب مفتی و امام مسجد سے تقریباً دو گھنٹہ وفات مسیح ناصر علیہ السلام صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور تبلیغی موضوعات پر دلچسپ گفتگو ہوئی۔ جس میں کئی دوسرے علماء و طلباء بھی شامل ہو گئے۔ خدا کے فضل سے بڑا اچھا پروگرام رہا۔ بعد ازاں عثمانیہ دو خانہ میں جا کر کئی دوستوں سے تبادلہ خیال ہوا۔ اور لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ اس حقیر مساعی کو بار آور کرے۔ آمین

## جماعت احمدیہ بھی راک (رائیس) میں تبلیغی جلسہ

مکرم مولوی محمد یوسف صاحب انور مبلغ بھدرک (رائیس) رقم طراز ہیں کہ مورخہ ۲۶ کو مسجد احمدیہ میں ایک تبلیغی جلسہ زیر صدارت مکرم غلام مہدی صاحب ناصر منعقد ہوا۔ تلاوت اور نظم خوانی کے بعد وفات حضرت عیسیٰ علیہ السلام مسئلہ خاتم النبیین اور جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی کے خوش کن نتائج کے موضوعات پر علی الترتیب مکرم عبدالاحد صاحب، مکرم مولوی حاتم خاں صاحب اور خاکسار محمد یوسف انور نے تقاریر کیں لاؤڈ سپیکر کا خاطر خواہ انتظام تھا جس کی وجہ سے آواز دور تک سنائی دیتی تھی۔ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کے نیک نتائج پیرا فرمادے۔ آمین

## درخواست دعا

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے احمدیہ مسلم مشن مدراس کو اس سے قبل سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی تین کتب نفع اسلام - لیکچر لاہور اور تعلیم از کشتی نوح کا حامل میں ترجمہ شائع کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ اب خاکسار حضور کی موکلتہ الاراء کتاب "اسلامی اصول کی فلسفی کے ترجمہ میں معروف ہے۔

اسی طرح سے حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کی کتاب "وصال ابن مریم" کا حامل ترجمہ بھی زیر طبع ہے۔ احباب کرام سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ مدراس مشن کو جلد از جلد احمدیت کے ایسے لٹریچر کا حامل میں ترجمہ کرنے کی توفیق عطا کرے جو اس علاقہ کے لوگوں کی ہدایت کا باعث ہو سکے۔ آمین

خاکسار

محمد عمر مبلغ سلسلہ مدراس



# تعمیر بورڈنگ اسکول قادیان

# پروگرام درسی مکرم مولوی سیدنا محمد علی صاحب الدین صاحب انجمن اسلامی قادیان برائے صوبہ پنجاب اریسہ و مدھیہ پرنسپل

اللہ تعالیٰ نے اسلام کی نشاۃ تازہ سے نا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ مقدر فرمایا اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس غرض کے لئے مطلوب مبلغین کی ضرورت کو پیدا کرنے کے لئے ایک مرکزی درس گاہ مدرسہ احمدیہ کو جاری فرمایا۔ جماعت احمدیہ کے بیشتر مبلغین اس درس گاہ سے تین یا چار سو کھانسی عالم میں قابل تدریس یعنی ذریعہ خدمات سر انجام دیتے چلے آئے ہیں۔

اشاعت و تبلیغ کے لئے مبلغین اسلام کی ضرورت روز بروز بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ اور اس ضرورت کو پورا کرنے کے لئے اسباب جماعت کی بیداری بھی پیدا ہو رہی ہے۔ جس کے باعث مدرسہ احمدیہ میں تعلیم حاصل کرنے والے طلباء کی تعداد میں خاطر خواہ اضافہ ہونا چاہا جا رہا ہے۔ جس کے نتیجے میں بورڈنگ مدرسہ احمدیہ کے لئے چند سال سے ہر سال مزید ایک نئے کمرہ کی ضرورت پیش آ رہی ہے۔ گذشتہ چار سالوں میں بورڈنگ مدرسہ احمدیہ میں چار نئے کمرے تعمیر کروائے جاسکے ہیں۔ اور بعضی ہونے ضرورت کے لئے نظر اب مزید دو کمرے تعمیر کروائے جانے ضروری ہیں۔ ایک کمرہ جس میں ۱۰ طلباء کھانا پکائیں ہوگی تعمیر کر کے پیش میں ہزار روپیہ کے اخراجات متوقع ہیں۔ اس لئے بزرگوں نے اعلان ہذا جمعیۃ اصحاب کی خدمت میں اس کا فیصلہ کرنا چاہا ہے۔ جس کے نتیجے میں جمعیۃ اصحاب بورڈنگ مدرسہ احمدیہ میں ان دو کمروں کی تعمیر کے اخراجات جیسا کہ عرض اللہ ماجد ہوں۔ اس غرض کے لئے رقم صدرا انجمن احمدیہ قادیان کے نام بذریعہ چیک یا فنانس محکم محاسب صاحب صدرا انجمن احمدیہ قادیان کو اس ذمہ داری کے ساتھ ارسال فرمادی کہ یہ رقم امانت "تعمیر بورڈنگ مدرسہ احمدیہ" میں جمع ہو۔ نیز اس کی اطلاع نظارت ہذا کو بھی فرمادیں۔ جزاکم اللہ۔

ناظر تعلیم صدرا انجمن احمدیہ قادیان

# امتحان دیہی نصاب اے ایس ایس ایچ کھاتہ

جیسا کہ قبل ازین اصحاب جماعت ہائے احمدیہ کھاتہ کو بذریعہ اعلان اخبار بدیہ اطلاع دی جا چکی ہے کہ اس سال جماعتوں کے دیہی نصاب کے طور پر نظارت ہذا نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف کردہ کتاب رسالہ "الفیوض والبرقعات" بطور نصاب متروک ہے۔ اس کا امتحان ۱۱ اگست ۱۹۴۷ء کو ہوگا۔ مبلغین کو اس سے تعلق رکھنے والے اس امتحان میں شامل ہونے والے افراد کی فہرست مندرجہ ذیل ہے۔

ناظر و نصاب اے ایس ایس ایچ کھاتہ

# وَأَذِ الْفُحْشَ وَالشُّرْكَاتِ!

قرآن پاک کی اس جیتگونی اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بلکہ ہر نبی و نبي قبلہ میں اپنی صداقت کے تعلق میں بیان فرمایا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ یہ یہ سب کائنات میں سب سے بڑی صداقت پر مبنی تصدیق و ثبوت کہتا ہے۔

قرآن اذ الفحش والشکات کی عظیم بیانیہ کے مطابق صداقت اسلام۔ صداقت حضرت مسیح علیہ السلام اور صداقت قرآن جیسا کہ صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دنیا میں نشہ پور کرنے کے یہ سہارا ہے۔ فرض بنتا ہے کہ ہم باقاعدگی سے نہ نشر و اشاعت میں حصہ لیتے ہیں تاکہ چندہ نشر و اشاعت "کلمہ" کے ذریعہ زیادہ سے زیادہ اسلامی اہل کفر کی اشاعت کی جاسکے۔

اللہ تعالیٰ نے جملہ اصحاب جماعت کو پوری توجہ اور باقاعدگی سے اس میں حصہ لے کر ادا کیلی کی توفیق عطا فرماتا ہے۔ آمین۔

ناظر و نصاب اے ایس ایس ایچ کھاتہ

جماعت ہائے صوبہ پنجاب۔ اریسہ و مدھیہ۔ اریسہ و مدھیہ۔ پی کے اے اطلاع کے لئے اعلان کیا جائے کہ صرف ۷۰٪ سے کم ان سب سے صاحب موصوف ذیل پروگرام کے مطابق بغرض پڑھنا حسابات و حسابات و حسابات چندہ جات اور ان میں سے بڑے سال ۱۹۴۷-۴۸ء کے سلسلہ میں دورہ کریں گے۔ لہذا جملہ اصحاب امان مال مبلغین سلسلہ تعلیم و خدمات سے انسپکٹ صاحب کے ساتھ کما حقہ توجہ کی درخواست ہے۔ مستحقہ جماعتوں کے لئے کئی یا مال کو بذریعہ خطوط بھی اطلاع دی جا رہی ہے۔

## ناظریت المال اے ایس ایس ایچ کھاتہ

نمبر شمار	نام جماعت	تاریخ وانی	نمبر شمار	نام جماعت	تاریخ وانی
۱	قادیان	-	۲۷	نور پورہ	۲۰/۸/۳۳
۲	کلکتہ	۲۲/۸/۳۳	۲۸	بلدی پورہ	۲۱
۳	برلین	۲۲	۲۹	نارکوٹ	۲۱
۴	ڈاکٹر پورہ	۲۵	۳۰	کلکتہ	۲۱
۵	بنگلہ پورہ	۲۶	۳۱	کرڈاپی	۲۱
۶	بانسہ	۲۶	۳۲	پنکال	۲۱
۷	کلکتہ	۲۸	۳۳	کوٹ پورہ	۲۱
۸	بھارت پورہ	۲۹	۳۴	ارکھ پورہ	۲۱
۹	کیتھا	۳۰	۳۵	تال پورہ	۲۱
۱۰	کاتھ	۳۰	۳۶	غونڈ پورہ	۲۱
۱۱	تال پورہ	۳۱	۳۷	چودھاری	۲۱
۱۲	کٹھ پورہ	۳۱	۳۸	کٹھ	۲۱
۱۳	بھارت پورہ	۳۲	۳۹	بھارت پورہ	۲۱
۱۴	رام پورہ	۳۲	۴۰	خوردہ پورہ	۲۱
۱۵	چندی	۳۳	۴۱	نرکانڈ	۲۱
۱۶	سیٹھ پورہ	۳۳	۴۲	بانی پورہ	۲۱
۱۷	کلکتہ	۳۳	۴۳	سیٹھ پورہ	۲۱
۱۸	کلکتہ	۳۳	۴۴	برہمن پورہ	۲۱
۱۹	کلکتہ	۳۳	۴۵	دھاکا پورہ	۲۱
۲۰	کلکتہ	۳۳	۴۶	کٹھ	۲۱
۲۱	کلکتہ	۳۳	۴۷	پنکال	۲۱
۲۲	کلکتہ	۳۳	۴۸	سر پورہ	۲۱
۲۳	کلکتہ	۳۳	۴۹	پاراد پورہ	۲۱
۲۴	کلکتہ	۳۳	۵۰	کینڈ پورہ	۲۱
۲۵	کلکتہ	۳۳	۵۱	سونگھ پورہ	۲۱
۲۶	کلکتہ	۳۳	۵۲	کلکتہ	۲۱
۲۷	کلکتہ	۳۳	۵۳	قادیان	۲۱
۲۸	کلکتہ	۳۳	۵۴	برہمن پورہ	۲۱
۲۹	کلکتہ	۳۳	۵۵	دہلی	۲۱

درخواستیں دیں  
محکم صدرا انجمن احمدیہ قادیان صاحب مقیم لندن کی اہلیہ کا طبیعت ناساز ہے۔ ڈاکٹروں نے اسے اس لئے مورخہ ۲۲ کو کھرا لیا ہے تاکہ عرض کی جائے کہ طبیعت ناساز ہے۔ موصوفہ کی حالت - عاجل شفا یابی کے لئے قارئین بھائی کی خدمت میں دُعا کی درخواست ہے۔

(آداسرہ)



# آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس

۱۔ مخبر صاحبزادہ دراز ایم احمد صاحب نافرمانی کے ارشاد کے مطابق آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس کی تاریخوں کی تبدیلی کی گئی ہے۔ اب یہ کانفرنس انشاء اللہ تقویم ۲۲/۲۳ اکتوبر ۱۹۸۳ء کو بمبئی میں منعقد ہوگی۔

۲۔ اس کانفرنس کے جملہ انتظامیہ کاموں کو سربراہ احمد صاحب کو سونپا گیا ہے۔

۳۔ کانفرنس کے انعقاد سے قبل پندرہ روزہ تبلیغی پروگرام نکال دیا جائے گا۔ اس کے علاوہ کانفرنس کے انعقاد سے قبل دو روزہ دوپہری جماعتوں کی درخواست کرنی ہے۔ وہ اسے کم از کم ہندو اور کانفرنس سے قبل تبلیغ کے لیے وقف فرمائیں۔ جماعتوں کو بھی ایسی ہی دعا ہے کہ وہ اپنے جملہ کاموں کو دو روزہ تبلیغ سے قطع کر دیں۔ یہاں تک کہ وہ اپنے اسماء گرامی سے غائب نہ ہو جائیں۔ ایسے ہی جماعت احمدیہ دار ہونے کی صورت میں بلکہ ننگ میں دے کی بغیر فریادیں اور خود برداشت کرنے ہوں گے۔

۴۔ جو صاحب کانفرنس میں شرکت فرمانے ارادہ رکھتے ہوں ان کی اطلاع کے لیے تحریر یہ کہ کانفرنس کے تمام مہتممین کے قیام و طعام کا انتظام جماعت احمدیہ کی ذمہ ہوگا۔ لیکن جماعت اپنے اخراجات پر کسی ہوٹل میں ٹھہرنا چاہیں تو وہ بھی مطلع فرمائیں تاکہ ان کے لئے کمرہ تک کر دیا جاسکے۔

۵۔ بمبئی سے واپسی کے لئے اگر ریزریشن کرانی مقصود ہو تو اس سے بھی مطلع فرمائیں۔

۶۔ جماعت احمدیہ بمبئی جملہ احباب کرام سے اس کانفرنس کے کامیاب و بابرکت اور نتیجہ خیز ہونے کے لئے درخواست دعا کرتی ہے۔

المعلنین: محمد حمید کوشہرہ انجمن احمدیہ مسلمین بمبئی

17-Y.M.C.A-ROAD BOMBAY - 400008

# آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس مقام باری پورہ کشمیر

احمدیہ صوبائی مشاورتی کمیٹی کشمیر و صوبائی مجلس مشاورت کے فیصلہ کے مطابق آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس اور ذیلی تنظیموں کے اجتماعات درج ذیل پروگرام کے مطابق عمل میں آ رہے ہیں۔ جب کرام سے کانفرنس میں شمولیت کی درخواست ہے۔ صدر صاحبان جماعت اپنی اپنی جماعتوں کا طرف سے شامل ہونے والے جہانان کرام کی تعداد کے بارے میں بروقت اطلاع دے کر ممکن فرمائیں۔ بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت سے کانفرنس۔ اجتماعات کی ہر جہت سے کامیابی اور ان کے شریک سفرات سے متمتع ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ پروگرام درج ذیل ہے:-

- ۱۔ آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس ۲۷/۲۸ اگست ۱۹۸۳ء بروز منہ ۱۔ اتوار مقام باری پورہ کشمیر
- ۲۔ اجتماع انصار اللہ ۲۷/۲۸ اگست ۱۹۸۳ء بروز منہ ۲۔ جمعہ مقام باری پورہ کشمیر
- ۳۔ اجتماع خدام الاحمدیہ ۲۷/۲۸ اگست ۱۹۸۳ء بروز منہ ۳۔ اتوار مقام باری پورہ کشمیر
- ۴۔ اجتماع خدام اللہ ۲۷/۲۸ اگست ۱۹۸۳ء بروز منہ ۴۔ اتوار مقام باری پورہ کشمیر

ضروری معلومات کے لئے درج ذیل پتوں پر رابطہ قائم کریں۔  
عبد الحمید ناگسہ  
صدر مقام مشاورتی کمیٹی  
باری پورہ کشمیر

المعلنین: سسٹرن احمدیہ صوبائی مشاورتی کمیٹی باری پورہ ۱۹۲۲۳۲  
اسلام آباد کشمیر

# ضروری اعلان

## برائے عہدیداران مجالس انصار اللہ بھارت

بفضل خدا اس سال بھی ماہ اکتوبر میں حسب اعلان انصار اللہ مرکزیہ کا سالانہ اجتماع منعقد ہوگا۔ حضور انور خلیفۃ المسیح الرابعی ہوگا۔ اس میں شمولیت کے لئے انصار جماعتی اور ان سے تیاریاں شروع کر دیں۔

مجموعی کاموں کے لئے ایک نمائندہ نمونہ فراہم کیا گیا ہے۔ ناظرین اس کا انا ضروری ہے۔ کیونکہ اس کا اعلیٰ اہمیت ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ کارکردگی کی پوری اجتماع میں پیش کریں گے۔ حضرت روح الملوک رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے الیٰ تحریر کے ماتحت اور ذیلی عہدیداروں کے لئے ذیلی تنظیموں کے سالانہ اجتماعات کرنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ اس لئے یہ عہدیداروں کو اجتماعات میں شرکت کی ضرورت ہے۔ ان کے لئے دو دست دعائیہ کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو مرکز سلسلہ میں نیاہ سے زیادہ آگے روحانی برکت سے مالا مال ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

صدر مجالس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

## مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا چھٹا اور سبیل اطفال الاحمدیہ کا پانچواں سالانہ اجتماع

# سالانہ اجتماع

اور انتخاب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ بھارت بابت سال ۱۹۸۳ء تا ۱۹۸۵ء

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام جنہ العزیز کی منظوری سے مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے چھٹے اور مجلس اطفال الاحمدیہ مرکزیہ کے پانچویں سالانہ اجتماع کے انعقاد کیلئے منظور عطا فرمائی۔ مدت ۱۵/۱۴ اکتوبر ۱۹۸۳ء بروز جمعہ المبارک۔ ہفتہ اتوار کی تاریخیں مقرر کی گئی ہیں۔ اسی طرح حضور پرورد نے اسی موقع پر بذریعہ شوریٰ صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے انتخاب بابت سال ۱۹۸۳ء تا ۱۹۸۵ء کی بھی منظوری مرحمت فرمادی ہے۔ یہ انتخاب محترم صاحبزادہ منشا ایم احمد صاحب نافرمانی علیہ السلام نے اہمیت اور ان کی زیر نگرانی عمل میں آئے گا۔

یاد رہے کہ حسب قواعد دستور اس مجلس کی عہدیداروں کو منظور کئے ہوئے ہیں۔ ان کے سرپرستیکہ نمائندہ مجلس شوریٰ میں شرکت کر کے گا۔ تاہم ان کرام اپنے نمائندگان سالانہ اجتماع میں بھاننے کی طرف انجمن سے خصوصی توجہ دیں۔ تاکہ جہاں اجتماع میں مجلس کی نمائندگی ہو وہاں شوریٰ میں شامل ہو کر صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے انتخاب کی کامیابی میں شمولیت اختیار کر کے۔ یہ شرط واطراف انتخاب اور سالانہ اجتماع کے جملہ پروگرام بذریعہ سرپرستوں سے بھلائے جا رہے ہیں۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

# لجنہ امان اللہ صوبہ کشمیر کا تیسرا سالانہ اجتماع

لجنہ امان اللہ صوبہ کشمیر کا تیسرا سالانہ اجتماع انشاء اللہ العزیز بروز جمعہ ۲۷ اگست ۱۹۸۳ء کو ناصرا آباد میں منعقد ہو رہا ہے۔ تمام صدر و عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کی خدمت میں التماس ہے کہ براہ مہربانی زیادہ سے زیادہ احمدی خواتین کو اس باہرگت اجتماع میں شرکت کی تلقین کریں۔ اجتماع کا افتتاح انشاء اللہ العزیز سیدہ امہ القدریہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ امان اللہ مرکزیہ کریں گی۔

تاریخ سے اس اجتماع کے ہر جہت سے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔  
المعلنین: سیدہ شہرہ حسین صدر لجنہ امان اللہ کشمیر

۴۶۔ ہر جہت سے بابرکت ہونے کی دعا اور نیوی ترقیات کے لئے تاریخ بدھ سے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

درخواستیں: محکمہ عہدیداروں کے مقیم سکریٹری (انگلینڈ) کے بیٹے عزیز الزماں صاحب کو  
۱۔ پانچ ماہ کی عارضی ملازمت میں بڑھانے کی اپنی اپنی خواہش (قریباً چھ سو ساٹھ روپے پر مہلتی  
۲۔ بطور شکرانہ مختلف مدتوں میں قادیان بھجوانی ہے۔ فنانس انڈیا نے جو عہدہ کی ملازمت کے ۴۵



# ”التَّائِبُ رُكْلَةٌ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت تشریح میں ہے۔  
(الہام حضرت شیخ محمد عابد علیہ السلام)

## THE JANTA

PHONE 23-9302

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.  
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.  
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072.

# ”أَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“

(حدیث نبوی سے صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب :- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

## MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH:- 275475  
RESI:- 273903 } CALCUTTA - 700073.

# ”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اصلاحِ خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
(فتح اسلام) تصنیف حضرت آندلسیج موعود علیہ السلام

پیشے کشتے

نمبر ۵-۲-۱۸  
فک ٹک  
حیدرآباد-۲۵۳-۵۰۰

# لیرنی بون مل

# ”چاہئے کہ تمہارے اعمال تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں!“

(ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

منجانب :- تپسیا روبرو روڈ کلکتہ

۳۹ تپسیا روڈ کلکتہ

تارکاپتہ :- "AUTOCENTRE"  
23-5222 } ٹیلیفون نمبرز  
23-1652 }

# ہم طوطے الومریدل

۱۶۵۵-مینگولین کلکتہ ۷۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار  
برائے :- ایم بی ڈی بی ڈی فورڈ ٹریکٹر  
SKF بالٹے رولر ٹریڈ پر بیس تک کے ڈسٹری بیوٹرز  
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پرزہ جات دستیاب ہیں!

## AUTO TRADERS

16-MANGOE LANE CALCUTTA-700001

# ”محبت سب کے لئے نفرت کسی سے نہیں“

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش :- سن رائزر بر پروڈکٹس ۲ تپسیا روڈ کلکتہ ۳۹

## SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2-TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

# رہیم کالج انڈسٹری

ریگین - فوم - چمچے - جنس اور ویلویٹ سے بنا کھانسی

## RAHIM

COTTAGE INDUSTRIES,  
17-A, RASOOL BUILDING,  
MOHAMEDAN CROSS LANE,  
MADAN PURA,

P.O. Box - 4583.

BOMBAY - 400008.

سہترینے - معیاریے اور پائیدار  
سٹوٹ کیس - برفی کیس - سکول بیگ -  
ایریک - ہینڈ بیگ (زمانہ و مردانہ)  
ہینڈ پرس - منی پرس - پاسپورٹ کور  
اور بیلٹ کے

میں فیکٹریس اینڈ آرڈر سپلائیرز :-

# ہر قسم اور ہر ماڈل

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکورٹی کی خرید و فروخت اور تبادلہ  
کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

## AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

# ہم طنگس اوووس



# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانب سے: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ - کلکتہ ۷۰۰۰۶۰ - فون نمبر: ۴۳۲۶۱۷

حدیث نبوی ﷺ: "ادھی کیلئے صرف یہ برائی کافی ہے کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کو حقیق سمجھے" (ابوداؤد) ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام: "کسی پر تکبر نہ کرو گویا ماتحت ہو" (کشی فوج) پیشکش: محمد ان اختر - نیاز سلطانہ پارٹنرز:-

## مِلین مونس

۳۲ - سیکٹر بی روڈ - سی آئی ٹی کاونی - مہاراشٹر - ۴۰۰۰۰۳

## ارشاد نبوک

لَا يَجِلُّ لِمُسْلِمٍ أَنْ يَهْجُرَ أَخَاهُ فَوْقَ ثَلَاثِ لَيَالٍ - (ابوداؤد)

ترجمہ: کسی مسلمان کے لئے حلال نہیں کہ وہ اپنے بھائی سے تین رات سے زیادہ ناراض رہے

محتاج دعا: یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

"فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے" ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

آئل الیکٹرانکس یاری پورہ (کشمیر)

گڈ الیکٹرانکس انڈسٹریز روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو - ٹی وی - اوشاکے پنکھوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروس - !!

## ABCOY LEATHER ARTS,

54/3 3RD. MAIN ROAD, KASTURBANAGAR, BANGALORE - 560026.

MANUFACTURERS OF:-

AMMUNITION BOOTS, &

INDUSTRIAL SAFETY BOOTS.

حیدرآباد قصبہ فون: ۴۲۳۰۱

## لیبلینڈ موٹر کارپوریشن

کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز!

مسعود احمد ریپرنگ ورکشاپ (آغا پورہ)

۲۸۷ - ۱ - ۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے" (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۳۱) فون نمبر ۲۴۹۱۲ ٹیلیگرام: سٹار بون

## سٹار بون ٹیلر فٹ میلانز ممبئی

سپلاٹرز: کرشن بون - بون سیل - بون سینیس - ہارن ہونس وغیرہ!

(پتہ: ۱۸)

نمبر ۲۳۰/۲/۲ عقب کاجی گورہ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد - ۲ (آندھرا پردیش)

# "اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!"

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

# MIR®

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشمیٹ، ہوائی چیل - نیئر بر، پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!